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A horvát kérdés
Debrecen, Julius 21.

A király Tisza István gróf miniszter­
elnök előterjesztésére gróf Pejacsevich Ti­
vadart nevezte ki horvát-szlavon-dalmát- 
országi miniszterré. A mai napon pedig 
nyilvános lett az a tény, hogy ezzel egy­
idejűleg Cuvaj Ede királyi biztos vissza­
vonul nehéz időkben erős kézzel betöltött 
pozíciójáról és hogy helyette báró Sker­
lecz Iván miniszteri tanácsost nevezte ki 
horvátországi királyi biztossá az uralkodó.

Pejacsevich Tivadar gróf egyénisége 
és ennek az egyéniségnek politikai jelen­
tősége eléggé ismeretes mind a magyar, 
mind pedig a horvát közvélemény előtt. 
Horvátországban úgy ismerik őt, mint me­
legen érző, önfeláldozó hazafit, aki ezt az 
ő hűséges horvát hazafiuságát a magyar 
közvélemény legjobb tudomása szerint 
mindenkor össze tudta forrasztani a ma­
gyar államegységhez, az unionisztikus ki­
egyezési politikához való ragaszkodással.

Az uj királyi biztos, ha nem is mint 
politikus, de mint a közéletben már rég­
óta előkelő helyen szereplő egyéniség, nem 
kevésbbé birja a közvélemény méltány­

lását és rokonszenvét. Báró Skerlecz Iván 
a magyar királyi miniszterelnökségben 
majdnem két évtized óta a legbizalma­

sabb missziókat tölti be. Minden helyzeté­
ben finom érzéket, szilárd igazságszerete- 
tet és komoly tárgyilagosságot tanúsított 
egybekötve széles tudással és fáradalma­
kat nem ismerő tetterővel. Szeretetreméltó 
egyénisége pedig abban nyilvánul legin­
kább, hogy egész közéleti útját a barátok 
sora jelzi. A horvát királyi biztosságra 
Skerlecz Iván bárót különösen két körül­
mény predesztinálja. Az egyik az, hogy a 
magyar állameszméhez való törhetetlen 
hűsége mellett is méltányolja a horvát test­
vérállam jogos vágyait és óhajait és hogy 
magyarországi hivataloskodása dacára is 
olyan alapos ismerője a> horvátországi ese­
ményeknek és viszonyoknak, hogy bánvál­
ságok alkalmából éppen ezért már ismé­
telten került népszerű neve a kombinációk 
sorába. A másik körülmény pedig, mely 
az ő rá esett választást különösen szeren­
csésnek tünteti fel, egyszerűen az, hogy 
Skerlecz báró távol állt mindeddig a poli­
tikától, semmiféle párthoz se nem tarto­
zik, sem nem tartozott és igy minden 
egyes politikai csoportozattal szemben ké­
pes lesz a legpártatlanabb tárgyilagosság­
gal az anyaországnak és a társországnak 
szempontjából egyaránt üdvös tiszta unio- 
nista álláspontjára helyezkedni.

Ennek a két férfiúnak legközelebb 
megkezdendő működése mindenesetre egé­
szen más állapotot jelent Horvát-Magyar-

liarci készültségének időszaka, jelentett. 
Igaz ugyan, hogy még ez sem a régi, nor­
mális állapot, de legalább is egészséges és 
könnyen járható átmenet hozzá. Csak egy 
kis bölcsesség kell a horvát közvélemény­
ben, egy kis megfontolás az elmékben, egy 
kis megnyugvás a lelkekben, egy kis mér­
séklet a tettekben és a. becsületes unioniz- 
musnak a társországban most ismét kitű­
zött zászlaja alá olyan tömegekben fog 
csoportosulni az érdekeit végre ismét jól 
felfogó horvát nép, hogy rövidesen visz- 
sza lehet térni a normális útra és meg­
szüntetvén a királyi biztosság intézményét, 
vissza lehet adni a horvát országgyűlés 
kezébe azt a teljes autonómiát, melyet a 
magyar államhatalom kényszerítő körül­
mények közt soha nem korlátozott, soha 
nem csonkított volna.

Skerlecz báró királyi biztossága és 
Pejacsevich gróf minisztersége uj korsza­
kot jelent Horvátországban és ha ez az 
uj korszak vissza fogja vezetni a horvát 
közvéleményt az unionizmus törvényes és 
termékeny talajára, akkor ez a korszak 

a társország számára valóságos arany­
korszak lesz. Az a két név, mely most a 
kormány elhatározásából és a király aka­
ratából a horvát ügyek élére került, min­
den jogos remény szerint a koalíciós re- 
zseim által pedig olyan megoldást, mely a 
megtérő horvát közvéleménynek és a meg­
térés és megbékítés számára utat nyitó ma­
gyar államférfiaknak egyaránt becsületére 
válhat.

= A miniszterelnök a királynál. Bécs- 
ből táviratozzak: Tisza István gróf minisz­
terelnök ma reggel Skerlecz Iván báró ki- 
séretáben Becsbe utazott, ahonnan folytatja 
útját Ischlbe s holnap reggel kihallgatáson 
jelenik meg a királynál. A miniszterelnök ki­
hallgatása után Pejacsevich Tivadar gróf 
mint horvát miniszter, majd Skerlecz Iván 
báró mint Horvátország királyi biztosa le­
teszik a király kezébe az esküt. A miniszter- 
elnök szerdán reggel Becsben tesz s való­
színűleg már szerdán délben visszautazik 

Budapestre, ahova szerdán este érkezik 
meg. i. .du.,.

= Tisza István diszpolgársága. Hódság­
ról táviratozzák: Hódság, Szentfiilöp, Pa­
ripás, Cservenka, Bácsordas, Bácsrnilitics, 
Dernye és Szlibere'k községek ma Érti Já­
nos képviselő indítványára Tisza István 
gróf miniszterelnököt egyhangú lelkesedés­
sel díszpolgárrá választották.

= Főispán beiktatás Máramarosszige- 
ten. Máramarosszigetről táviratozák: Nyeg- 
rc Lászlót, az újonnan kinevezett márarua- 
rosmegyei főispánt c hónap 23-án fogják in­
stallálni. Nyegre László kérte, hogy tekin­
tettel a vármegyét ért nagy anyagi csapá­
sokra, minden ünnepséget mellőzzenek az

Megszűnj
a debreceni jegyző-tanfolyam

A belügyminiszter körrendeleté
Debrecen városa megint egy kultur in­

tézménnyel lett szegényebb: megszűnt az 
évtized óta, a jegyzőképzés reformja óta 
Debrecenben fönnállott közigazgatási tanfo­
lyam. A debreceni tanfolyam eléggé látoga­
tott volt, legutóbb is negyvenkét okleveles 
jegyzőt bocsátott ki a közigazgatási életbe. 
Nagy József kir. pénzügyigazgató helyet­
tes, akii legutóbb igazgatója volt a debre­
ceni közigazgatási tafolyamnak, már köz- 
liirré is tette, hogy a fölszerelési tárgyak 
eladásra kerültek.

A debreceni közigazgatási tanfolyam 
megszüntetése Sándor János beliigyminisz 
tér ama legújabban kelt rendeletében került 
nyilvánosságra, amelyekben a községi 
közigazgatási tanfolyamok uj rendjét álla­
pítja meg. Az eddigi nyolc helyett jövőben 
négy városban lesz közigazgatási tanfolyam, 
még pedig Kassán, Marosvásárhelyen, Nagy 
becskereken és Szombathelyen, vagyis azok 
ban a városokban, amelyek a szükséges ni- 
ternátust a hallgatók részére fölépítették. 
Hol a hallgatók lakást és teljes ellátást kap­
nak. Azok, akiket alapítványi helyre vettek 
fel, az internátusi ellátásban az alapítvány 
természetéhez képest ingyen vagy féldijért 
részesülnek, a többiek egész dijat fizetnek. 
A belügyi tárca terhére rendszeresített he­
lyeket a belügyminiszter tölti be. Azokat, 
akik egész dijat fizetnek, az igazgató veszi 
fel. Az internátusokban betöltendő ingyenes 
és féldijas helyek számát, a felvétel kellékeit 
s a fizetéses helyekre nézve a fizetés módo­
zatait a belügyminiszter állapítja meg és a 
pályázati hirdetményben évenkint közzé­
teszi.

Az internátusok nagyban meg fogják 
könnyíteni a „tanfolyam nagy tananyagának 
sikeres tanítását. Á bennlakás rendszere 
ugyanis lehetővé teszi, hogy a tanfolyamok 
vezetősége a hallgatóknak a rendes előadá­
sokon kiviil iS módot nyújtson arra. hogy 
kisebb-nagyobb csoportokban kellő ellenőr­
zés és irányítás mellett foglalkozzanak a 
tanulmányaik körébe tartozó kérdésekkel.

A rendelet, amely igen sok újítást hoz, 
a közigazgatási tanfolyam hallgatóinak nyelv 
tanulására vonatkozólag a következőket 
mondja:

Azon fontos közszolgálati érdek szem­
pontjából, hogy a tisztviselők lehetőleg igye­
kezzenek megtanulni azt az idegen nyelvet, 
amelyet a közigazgatási területükön a né­
pesség számottevő része beszél, mindegyik 
tanfolyamon az önként jelentkezők számára 
rendszeres oktatást kell nyújtani a hazai 
nemzetiségi (német, tót, román és szerb) 
nyelvek valamelyikéből. A nyelvtanításra 
mind a két félévben heti két órát kell for­
dítani s az oktatásnak első sorban arra kell 
irányulnia, hogy a hallgatók az illető nyelv­
ből olyan nyelvismeretet szerezzenek.^amely 
a néppel való érintkezést lehetségessé teszi. 
Azt, hogy melyik tanfolyam minő nyelv, 
vagy nyelvek tanításával foglalkozzék, a 
belügyminiszter állapítja meg.

Á közigazgatási tanfolyamok számának 
redukálása azért is szükségessé vált, mert 
a minősítési törvényben, az 1883. évi I. tör­
vénycikkben lefektetett ama terv. hogy az

•szagok számára, mint a Cuvai-korszak- 
tk az ottani összeférhetetlen és mértékte- 
n elemek által kierőszakolt, kiprovokált

installáció alkalmából, s a maga részéről az 
installációra szánt összeget fölajánlotta az 
árvíz által sújtottak részére.
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A főszámvevő-helyettesi állás most az igazgatóval a szerződési feltételek alapjai! 
it kinevezésével megüresedik. Kívánatos vol-lázon módosítással azonban, hogv a tiizbizto- 
na, hogy ez állásra olyan embert merne a vá- sitás költségeit a város közönsége viseli: ka­
ros, aki az állami számvevőségek ügykezelő- ladéktalanul kösse meg s eljárásának ere lime­
sében teljesen verzátus ember, aki állami szol-

államtudományi vizsga helyett maid egy 
közigazgatási vizsgán képesítik a tisztvise­
lőket. a gyakorlati életben keresztülvihető 
nem volt s igv a tanfolyam csupán jegyző­
ket képezvén ki, tuipiodukeiót termel.

Kondor Kálmán
Debrecen város főszámvevője

Debrecen város közigazgatásiénak egyik 
legnevezetesebb, legfontosabb állását ma töl­
tötte be Domahidy Elemér főispán. Ma érte­
sítette ugyanis Kovács József polgármestert, 
hogy Debrecen város főszámvevőiévé Kondor 
Kálmán főszám vevő-helyettest nevezte ki.

A kinevezést nemcsak a tisztikar, de a 
város közönsége is örömmel fogadta. Minden 
más szemponttól eltekintve, azért is. mert e 
kinevezéssel végre végleges jelleggel nyert 
főnököt Debrecen város pénzügyeinek veze­
tése. Más városokban külön pénzügyi tanács­
nok resszortja a pénzügyi kérdések intézése, 
Debrecenben azonban ez a vezetés sok tekin­
tetben a főszámvevő hatáskörébe tartozik s 
ezért fontos itt a főszámvevő személyisége.

Ä legutóbbi évtizedben, de különösen a 
legutolsó években egymást váltották föl c 
fontos pozíciókban a főszámvevők. De egyik 
sem állott meg hosszabb ideig ez idegölő, ne­
héz állásban. Roncsik Lajos, ez a kiváló, de­
rék tisztviselő belebetegedett a hivatal fára­
dalmaiba, Jeney Géza ,a ki különben is ide­
ges ember volt, nem tudott bele sem tanulni
az ügyekbe, amikor tragikus vég érte őt. ...
Utóda Nagy József kir. pénziigyigazgató-he- 
lyettes, széles látkörii, nagy tapasztalata em­
ber volt, akitől sokat vártak, de akit nagy tu­
dása és liivatottsága révén visszahívtak régi 
ügykörébe, a pénzügyigazgatósághoz, ahol - 
tudvalévőén fényes előléptetés vár reá. 
Ezekben az időkben Kondor Kálmán volt az, 
aki, mint a számvevőség állandó embere, ve­
zette az ügyeket vasszorgalommal, erős igye­
kezettel. 1895. óta állandóan helyettese volt 
mindig a főszátnvevőknek.

Debrecen város ügyeit, vagyonát, pénz­
ügyi helyzetét a legapróbb részletekig isme­
ri, minden pénzügyi műveletben részt vett, 
tudását, munkabírását és munkaszeretetét jól 
ismerik. Éveken át ő volt az. aki Debrecen vá­
ros költségvetését és zárszámadását elkészí­
tette és nagyon sokszor bigazolódott. hogy a 
költségvetésekben, amikor azoknak egyik­
másik tétele ellen kifogásokat tettek, neki volt 
igaza, mert beigazolta a zárszámadás, hogy 
az ő előre gondoskodása, éleslátása és pénz­
ügyi érzéke volt a helyesebb útmutató.

A számvevőség és a város pénzügyeinek 
vezetése méltó, avatott kezekbe került s a ki­
nevezést ezért is örömmel fogadja mindenki. 
De örömmel fogadja még azért is. mert hu­
szonötéves becsületes, szorgalmas, ambició­
zus munkának jutalmát látja benne mindenki. 
Kondor Kálmán volt a legalkasabb jelölt a fő­
számvevői állásra és Debrecen városa benne 
kiváló, derék, arravaló, szorgalmas, becsüle­
tes főtisztviselőt nyert. — Kiváló egyénisége 
méltó helyre került most.

A város közönsége teljes bizalommal és 
sok reménységgel várja Kondor Kálmán mun­
kásságának eredményét, amelyre annál in­
kább számíthat mindenki, mert hiszen nem uj 
ember, nem uj hatáskörbe került, csupán uj cí­
met kapott, uj rangot, amely az ő eddigi de­
rék, becsületes munkássága nyomán őt már 
régen érdem szerint megillette. Érdemei, egyé­
niségének kiváló tulajdonsága közé tartozik, 
hogy nemcsak kiváló főtisztviselő, érdemes, 
kitűnő hivatalfőnök, de szeretetreméltó, be­
csült és tisztelt tisztviselőtárs is.

Kondor Kálmán, aki most 4,3 éves, élet­
erős, munkabíró ember, 1888. iulius 1-én a 
kereskedelmi akadémiában tett érettségi után 
lépett Debrecen város szolgálatába. 1892. de­
cember 4-én lett ideiglenes számtiszt. 1893. 
május 25-én számtiszt, 1894. április hó 5-én 
ideiglenes, 1896. december 12-én valóságos 
számvevő, amely tisztségben 1899-ben érte el 
a legfelsőbb fokot. 1911-ben tb. íőszámvevő, 
1912. június 1-én főszámvevő-helvettes lett.

gálatbau van. Szükségessé teszi ezt számos 
körülmény s ezek között különösen három do­
log. Elsősorban, hogy az állami számvevősé­
gek ügykezelése jobb, mint a közgazgatási, 
másodszor, mert Nagy József volt főszámve­
vő kitűnő tervezete is teljesen állami mintára 
akarja átszervezni a városi számvevőséget is 
és végül harmadszor, mert a közigazgatásnak 
lehetően minden vonalon tervbe vett és kívá­
natos államosítása esetén az állami ügykeze­
lésben jártas tisztviselő állana a hivatal ren­
delkezésére.

A szinházihatározat
Miért nem Kellett Ditrói?

Ma készült el a tanácsi előadó azzal az 
immár országos hifii határozattal, amelyben 
Debrecen város tanácsa Mezei Bélát találta 
Ditrói Mórnál érdemesebbnek arra. hogy a 
debreceni színház igazgatását reá ruházza. A 
határozatot alább közöljük, hogv öröme teljék 
abban Debrecen közönségének és hogv hiteles 
szövegben lássa: miért kapta meg a délvidéki 
szinikeriilet kitessékelt, névtelen direktorát a 
Vígszínház európai Inni miivészigazgatója he­
lyett? Méltóztassék elolvasni, igy szól ez a 
határozat:

A városi tanács a színházi bizottság f. évi 
július hó 16-án és ugyanezen hó 12-én tartott 
üléseiben két egyhangúan hozott javaslatának 
elfogadásával a városi színház igazgatásával 
az 1913. évi szeptember hó 1. napjától 1917. 
augusztus hó 31-ig terjedő négy évre a pá­
lyázati föltételek alapján Mezei Béla szín- 
igazgatóra bízza s egyben a szerződési felté­
telek 8. §-át odamódositia. hogv a színház tiiz- 
hiztositási költségeit nem vállalkozó igazgató, 
hanem a város közönsége fizeti.

A városi tanács alapos megfontolás után 
s a sziniigyi bizottság ismételt meghallgatá­
sával határozott igy s bár készséggel elismeri 
Ditrói Mórnak a hazai színművészet terén 
szerzett elévülhetetlen érdemeit, amit bebizo­
nyított a tanács azzal is, hogv a pályázati ha­
táridő eltelte után benyújtott ajánlatát elfo­
gadta és tárgyalás alá vette: sainálattal bár, 
de mellőzni kellett ajánlatát a következők 
miatt:

Ditrói Mór a színházat 1913/14-iki szili- 
idény alatt szakértő művezető által kívánta 
igazgattatni s kérte, hogy amennyiben úgy 
anyagi, mint művészi tekintetben megfelelő 
helyettest találna: a jelzett egy év tartamára 
jogában álljon a színház bérletéből eredő jo­
gait és kötelességeit az illetőre átruházni. — 
Éppen a legutóbbi színigazgatói válság tanul­
ságai teszik föltétlenül szükségessé, hogy a 
színház vezetése már most véglegesen egy 
emberre bízassák.

Nem volt elfogadható a Ditrói Mór aján­
latának az a része, amelyben az egv éven be­
lüli felmondás jogát megállapító szerződési 
pont törlését kéri. Ez a pont úgyszólván a 
szerződési feltételek legfontosabb része s mint 
ilyen, a város és a közönség szempontjából 
mellőzhetetlen.

Ditrói Mór a színház tiizbiztositási költ­
ségének viselése ellenében a színház bérleti és 
napi helyárainak már a folyó évi szeptember 
1-től leendő méltányos felemelését kéri. Tel­
jesíthetetlen ez a kívánsága is. mert a hely­
árak csak a közelmúltban emeltettek s kü­
lönben is a város a helyárak emelése tekinte­
tében csak a színház átalakítása után kivált 
intézkedni.

Mindezek figyelembe vételével előnyö­
sebbnek látta a városi tanács a Mezei Béla 
ajánlatát, mint aki a tűzbiztosításról szóló 
pont kivételével a pályázati feltételek összes 
pontjait elfogadta.

Utasittatik Magoss György dr. tiszti fő­
ügyész ur, hogy a szerződést Mezei Béla szitu-

nyerői ide jelentsen.
Mezei Béla színigazgatót pedig fölhívja 

a tanács, hogy a szerződés megkötése és alá­
írása végett Magoss György dr. tiszti fő­
ügyész urnái haladéktalanul jelentkezzék.

Utasittatik a házipénztári hivatal, hogy 
a Mezei Béla biztosítékát képező a letét 5184. 
tétele alatt elhelyezett 40.000 korona értékű 
Pesti Hazai Első Takarékpénztári 74239/F. 3. 
számú betéti könyvet fenti címen további in­
tézkedésig kezelje, mig a letét 5192. letét alatt 
elhelyezett s Ditrói Mór által letett 400 darab 
összesen 40.000 korona névértékű Magyar 
Korona járadék kötvényt a letéti jegy hátlap­
jára vezetett elismervény ellenében Ditrói 
Mórnak adja ki.

Kimondja végül a városi tanács a t, fő­
ügyész meghallgatása után, hogy ezen hatá­
rozat az 1901. évi XX. t.-cikk 8. s-a alapjául 
csak birtokon kiviil felebbezhető. Indokolja 
ezt azzal, hogy az uj színigazgatónak tekin­
tetbe véve egy, a debreceni színházhoz méltó 
elsőrendű társulat szervezésének nehézségeit, 
oly rövid idő áll e célból rendelkezésére, hogy 
ezen határozat azonnali végrehajthatatlansá­
ga esetén agy a város közönségét, mint vál­
lalkozó színigazgatót pótolhatatlan kár es 
veszteség érné. . > ,

Ezen határozat ellen annak kézbesítésé­
től számított 15 napon belül a törvényhatósá­
gi bizottsági közgyűléshez intézett s a városi 
tanácshoz beadandó fclebbezéssel lehet elm.

Miről a sziniigvi bizottság elnöke, Ko­
vács József polgármester ur utján dr. Magoss 
György t. főügyész ur az összes iratok kiadá­
sával, a színház-felügyelő tanácsnok, a szám­
vevői és házipénztári hivatalok. Ditrói Mór 
ur, az Országos Szinészegyesiilet elnöke (Bu­
dapest) és Mezei Béla színigazgató (jeelnleg 
Herkulesfiirdőn) értesittetnek.

Kelt Debrecen sz. kir. város tanácsának 
1913. évi július hó 19-ik npaján tartott ülésé-, 
bői. Kovács József polgármester. Zöld Józ\,cf 
jegyző.

Ez az a határozat, amellyel a tanács meg 
akarja fosztani Debrecen közönségé t attól a 
lehetőségtől, hogy művészi nívón éjió színhá­
za legyen Debrecennek.

Nem akarunk rekriminálni e pillanatban, 
nem is akarunk elébe vágni a fejleményeknek. 
De rá kell mutatni a fentebb I* átélésén ismert 
tanácsi határozatból arra, hor.v miiven gyen­
ge. milyen tarthatatlan érvben épült föl a 
szombati elhatározás.

A tanács miután elisr neri Ditrói „elévül­
hetetlen érdemeit", meg' /eregeti saját vállát, 
hogy ő ezt milyen nag’ /on bebizonyította s 
ezért „sajnálattal" melk' jzte Ditróit. Azután el­
mondta: miért is kellr tt mellőzni? Hát ezek­
ért: Ditrói az első év |ien művezetőt akart al­
kalmazni, pedig a ta- .,ács már most.. egy“ em­
berre akarta bízni a színházat. Ditrói Mór 
nem egy ember? kijelentette, hogy ő ve­
szi ki maga a sz" ,nházat egyedül? A mellőzés 
oka a határozat szerint, hogv Ditrói kérte az 
egyévi fölmonr jás mellőzését. Ezt lényeges 
dolognak tette meg a tanács. Ditrói nem he­
lyezett rá amr yj súlyt. Kérte a méltányos hely- 
áremelést a t üzbiztositási dii ellenében. Ez is 
szörnyű bűn e lett. Ezért a kérésért sem volt 
szabad neki adni a színházat. Mindezek miatt 
Mezei Béla Val kell megkötni a szerződést. —■ 
Mezeinek nincsenek művészi aggodalmai, 
igaz, hog’ y művészi múltja és jelene sincs, de 
ezzel szr ariben vállalt mindent, ő nem sokat 
gondolkr xjott. Csak a tűzbiztosítást nem vál­
lalta. P' edíg. hogy van meggondolni való, bi­
zonyig a a tanácsnak ugyanez a határozata, a 
melyn ck későbbi részében kimondja, hogy az- 
ért k- ji| a birtokon kívüli felebbezhetőséget 
meg; dlapitani, mert elsőrendű társulatot szer- 
vezr ,j az idő rövidsége miatt nagyon nehéz.

, Ditróit, mert ő becsületesen kifejezést 
;,R|' ott ebbéli aggodalmának, vagyis mert meg 
‘i* lapította ugyanazt, amit a tanács, mellőzik, 
f Aezci számára pedig megállapítják a birto­

kon kívüliséget.
, Magoss György dr. főügyész azt indit- 

1 vány ózta: ha Ditrói az itt szemére vetett ké-
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résektől eláll, adják neki a színházat. De a 
tanács, — pardon: csak az egy szavazattal 
megszületett többsége — ezzel az inditvány- 
nyal szemben mondta ki, hogy nem kell neki 
Ditrói. Hát akkor ne alakoskodiék a tanács, 
ne „fektesse föl“ a határozat indokolását, le­
gyen bátorsága nyíltan bevallani, hogy azért 
nem választotta Ditróit, mert nem volt érzé­
ke a művészeti szempontok iránt, amelyek 
előtt szemforgatva zászlót ha.it.

Ozory István dr. meghalt
A debreceni közéletnek mélységes gyá­

sza van. Felsőozori és kohanóczi Ozory 
István dr. jogákadémiai nyilvános rendes 

tanár életének 61. évében váratlanul 'el­
hunyt. Benne nemcsak a főiskola veszítette 
egyik oszlopát, de a debieceni társadalom 
is, melynek mindenha kedvelt, szimpatikus 
tagja volt. Ozory (Ottlik) István dr. Kalon- 
dán, Nógrád-megyében született, előkelő 
gentry-családból. Apja Ottlik Ákos, Nóg- 
rád-vármegye alispánja volt, édesanyja 
Gyiirky Amália grófnő Oyürky Ábris 
grófnak, a hires lövőnek nővére. Ozory Ist­
ván középiskoláit Balassagyarmaton végez­
te és a Ferenc József tanintézetben érett­
ségizett. Egyetemi tanulmányait Bécsben, 
Oenfben, majd Párisban folytatta. Közben 
egy évig a fiumei tengerészeti akadémián is 
próbálkozott, de az ottani szellem az élénk 
temperamentumu, önállóságra hajló fiatalem­
bert nem bírta lekötni. Folytatta egyetemi 
tanulmányait s huszonnégy éves korában 
már két doktorátust szerzett s 26 éves ko­
rában Debrecenben ügyvédi irodáját meg 
nyitotta. Csakhamar meg is nősült s olyan 
előkelő szerephez jutott, hogy úgy társa 
dalmi, mint közéleti tevékenysége általános 
becsülést és tiszteletet váltott ki e város 
legszélesebb rétegeiben. Csakhamar bevá 
lasztották Debrecen város törvényhatósági 
bizottságába, melynek több évtizeden át tag­
ja is volt.

Kiváló büntető jogász volt az elhunyt 
Ozory István, aki több nagybecsű bűnügyi 
tanulmánnyal keltette fel a tudományos kö 
rök figyelmét. Munkássága és képessége 
folytán csakhamar meg is találta érvénye­
sülése igazi útját: a debreceni főiskola jogi 
karába választották nyilvános rendes ta­
nárnak, ahol 26 esztendeig, halála beálltáig 
működött is. Az 1904—905. tanévben az Aka­
démia igazgatója több éven át a jogi kar­
nak dékánja volt. Ezenkívül a debreceni Ke­
reskedelmi Akadémián a nemzetgazdaság 
tant tanította. Több tudományos müvet irt 
s halála bekövetkeztéig buzgó szorgalom
mai dolgozott büntetőjogi thémákon.

Nyolc évvel ezelőtt egy szélhiidés érte 
az öreg urat, aki szinte emberfeletti erővel 
küzdötte le ezt a súlyos betegséget s lábolt 
ki belőle. Azóta mintha semmi baja sem tör­
tént volna, hajnalban kelt fel és dolgozott. 
Imádta a családját. Hogy jövedelmét gyara­
pítsa, a tanári elfoglaltság mellett ügyvédi 
gyakorlatot is folytatott, még a legutóbbi 
időkben is.

Ma reggel is hajnali két óra tájt ébredt.
-— Nagyszerűen aludtam! — mondta fe­

leségének. Majd felkelt, felöltözött s kiment 
az ebédlőbe, régi kedvenc helyére. Itt úgy 
látszik, már a halál előszelét érezte, mert 
csakhamar panaszkodni kezdett.
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Nem jól érzem magamat. Hozz egy 
pohár vizet lelkem!

Felesége teljesítette kérését, majd mi­
kor a poharat odanyujtotta az öreg urnák, 
ez átkarolta és fejét neje ölébe hajtotta. így 
pihent néhány pillanatig, anélkül, hogy sej­
teni lehetett volna bekövetkezett halálát. 
Csak mikor elmúltak a pillanatok, hajtotta 
vissza az öreg ur fejét szeretőn gyöngéd hit­
vese. Es akkor látta, hogy az öreg urat ki­
verte a halálos verejték. Másodszor érte 
agyszélhüdés.

O z o r y n é, aki egyedül volt családtag­
jai közül otthon, kisebb leányával, fellár­
mázta a cselédséget s egyszerre három felé 
is szaladtak doktorért. Meg is jöttek. Engel, 
Csikós és Balkányi doktorok, akik azonban 
már csak a beállott halált konstatálhatták. 
Életének 61., házasságának 35. évében jobb­
létre szenderült. Három fia: ifi. Ozory 
István, a debreceni rendőrség jeles fiatal 
tagja, György és Aladár, két leánya: Vilma, 
Anna és bánatos özvegye született Benkó 
Vilma gyászolják.

Halála hire város szerte mély részvétet 
keltett. Szerdán délelőtt K) órakor temetik.

Kolera Temesmegyében
Egy haláleset, 
három megbetegedés

A kolera pusztító réme. amelv legutóbb 
a szerb határszélen és különösen Belgrádban 
veszedelmes arányokban ütötte fel fejét, már 
Magyarországot is fenyegeti és elsősorban a 
déli részek vannak kitéve a kolera veszedel­
mének; sőt egyes helyekbe mer át is hurcol­
ták a vészt.

Temessziget községben néhánv nap előtt 
több gyanús megbetegedés történt. A tünetek 
az árulták el, hogy a községbeli lakosság kö­
zé Szerbiából behurcolták a kolerát. A tünetek 
azonosak voltak a két év előtti ko-leramegbe- 
tegedések szimptomáival, de azért a lakos­
ság nem értesítette idején az egészségügyi ha­
tóságokat. mert az esetleges óvintézkedések 
gátolják őket munkájukban. így csak szom­
baton reggel jutott nyilvánosságra, hogy 
Temessziget községben a legveszedelmesebb 
betegség ütötte fel fejét; Kinlula Jánosné, szil 
letett Miloszavlyevics Lenka negyvenhárom 
éves asszony kolerában az éjszaka meghalt 
Az orvosi vizsgálat megállapította, hogy Kir- 
duláné koleragyanus tünetek között halt meg 
és ezt megerősített Klein József dr. kevevár 
körorvos vizsgálata is.

Fábry dr. kevevári főszolgabíró nyomban 
értesítette az esetről Fercnczy Sándor alis­
pánt, aki még a délelőtt folyamán haladékta 
lanul intézkedett, hogy az óvintézkedéseket 
tegyék meg és ezzel a betegség terjedésének 
gátat emeljenek. Mannheim Jakab dr. vár­
megyei orvos utasítást kapott, hogy azonnal 
utazzék Ternesszigctrc és ott a szükséges in­
tézkedéseket, egészségügyi rendeleteket foga­
natosítsa.

A szombati nap folyamán még három ko­
leragyanus megbetegedés történt a község­
ben: Minkov Breja tizennyolc éves földmi vés 
legényen, Nikolits Radivoj huszonnégy éves 
és Petkö Zsófia negyvenhat éves temesszige- 
ti lakosokon léptek fel a koleramegbetegedés 
szimptoinái.

A községben óriási izgalmat keltenek a 
megbetegedések. Mivel alapos a feltevés, hogy 
a kolerát a Duna vizével hurcolták át és mert 

í a lakosság legnagyobb része a Duna fertő- 
I zött vizét issza, intézkedés történt, hogy a

Duna vizéből senkinek sem szabad inni, azon­
kívül a községet ezárták, abból kimenni, vagy 
a községbe bejutni tilos. Általában minden in­
tézkedés megtörtént a vész terjedésének meg 
gátlására.

Véget ért
az országos sakkverseny

A mesterverseny győztese: Asztalos dr.
A főtorna győztese: Lévay dr.
A debrecni Sakk-kör országos verse­

nye, amely két héten keresztül nemcsak 
Debreczen, hanem az egész ország sakkozó 
közönségének rendkívüli érdeklődése mellett 
folyt le, szombaton este véget ért.

(A mesterverseny.)
A mesterverseny finisén B r e v e r gyor­

san végzett az indiszpozicióval küzdő Szé­
kellyel. A Ba r á s z-A s z t a 1 o s dr. kö­
zötti függő partiéban Barász, hogy sorrend­
beli helyzetén javítson, teljesen egyenlő ál- 
ásban- nyerést erőszakolt s ez vesztét okoz­
ta. A S t e r k-Ba r á s z játszma Sterk győ­
zelmével végződött és csupán egy partié 
nyúlt bele a késő estébe: a Réti és Asz­
talos dr. közötti döntő jelentőségű játék. 
Mindkét mesternek 6—6 egysége volt a 
játszma előtt s a győztes egyszersmind a 
verseny első dijának nyertese is lett. Ha a 
játék remis-vei végződik, úgy ketten osz­
toztak volna az első és második dijon és az 
elsőség dicsőségén. Nem csoda hát. ha az 
érdeklődőknek egész sorfala volt asztaluk 
körül a késő estéig. Asztalos dr. aki a vilá­
gos bábokat vezette, némileg jobb állásban 
döntetlent ajánlott ellenfelének, amit Réti, a 
bécsi mester, visszautasított. Folvt tehát a 
játszma tovább, a lehető legnagyobb erő­
feszítéssel s végül eredménye az lett. hogy a 
mindenáron nyerni akaró bécsi kapitulálni 
volt kénytelen Asztalos dr. előtt.

A mesterverseny eredménye tehát a 
következő: Első lett Asztalos Lajos dr. 
(Budapest) 7 egységgel. A második és har­
madik dijon osztoztak Réti Richárd (Bécs) 
és Sterk Károly (Budapest) 6—6 egység­
gel. Negyedik lett a zseniális Breyer 
Gyula 51/* nyert játszmával, lemaradását 
annak tulajdoníthatjuk, hogy e versenyen 
talán még idegesebben játszott, miint lírás­
kor, ha ugyan ez egyáltalán lehetséges. Ötö­
dik díjas Barász Zsigmond mester (Buda­
pest) 4 partiéval és hatodik a győri Szé­
kely Jenő V/2 egységgel.

Asztalos Lajos dr. első helye — bár 
minden tekintetben megérdemelt dicsőség 
— meglepetés számba ment. Az utolsó na­
pon érte utói és hagyta el a folyton vezető 
Rétit s az- ő győzelmére kevesen számítot­
tak. Reddig rendkívül mély, finom pozició- 
érzék jellemzi játékát. Emellett óriási teore­
tikus tudással bír. Debreceni győzelme mél­
tán követi tavalyi temesvári szép eredmé­
nyét.

(A fötorna.)
A főtorna, amely 25 játszó csoportmér­

kőzése volt, szintén befejezhetett. A győz­
tesek csoportjában első és második dijon 
osztoztak: Léva y Kálmán dr. (Debrecen) 
és Simon István (Kecskemét). Simon 
eredményét sok tekintetben a torna-sze­
rencse szeszélye idézte elő, de a Debreceni- 
Sakkor idei bajnoka és a debreceniek favo­
rit ja: Lévay dr. mindenki előtt igazolta azt 
a kedvező véleményt, amelyet azok táplál­
tak szereplése iránt, kik jól ismerik az ő ki­
tűnő játékerejét, Lévay dr.. akinek ez a ver­
seny első nagyobb tornája volt elsőrangú 
játékos, biztos, nyugodt alapozással építi fel 
játszmáját s a kedvező állást erőteljesen 
viszi győzelemre. Thcoretikus készültsége

Gyapjú szedretek legújabb kivitelben 
Gyapjú szövetek legnagyobb választékban
Gyapjú szövetek legolcsóbban

Szigorú szabott "W3E3IS55 All OME* 
árak mellett posztókereskedonél, DebreczEn, Hosaith-u 1. 

Szerezhetjük be (Első takarékpénztár palotájában^
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államtudományi vizsga helyett majd egy 
közigazgatási vizsgán képesítik a tisztvise­
lőket, a gyakorlati életben keresztülvihető 
nem volt s igy a tanfolyam csupán jegyző­
ket képezvén ki, tulprodukciót termel.

Kondor Kálmán
Debrecen város főszámvevője

Debrecen város közigazgatásának egyik 
legnevezetesebb, legfontosabb állását ma töl­
tötte be Düiuahidy Elemér főispán. Ma érte­
sítette ugyanis; Kovács József polgármestert, 
hogy Debrecen város föszámvevöiévé Kondor 
Kálmán iöszámvevö-helyettest nevezte ki.

A kinevezést nemcsak a tisztikar, de a 
város közönsége is örömmel fogadta. Minden 
más szemponttól eltekintve, azért is. mert e 
kinevezéssel végre végleges jelleggel nyert 
főnököt Debrecen város pénzügyeinek veze­
tése. Más városokban külön pénzügyi tanács­
nok resszortja a pénzügyi kérdések intézése, 
Debrecenben azonban ez a vezetés sok tekin­
tetben a főszámvevő hatáskörébe tartozik s 
ezért fontos itt a főszám vevő személyisége.

Ä legutóbbi évtizedben, de különösen a 
legutolsó években egymást váltották föl e 
fontos pozíciókban a főszámvevők. De egyik 
sem állott meg hosszabb ideig ez idegölő, ne­
héz állásban. Roncsik Lajos, ez a kiváló, de­
rék tisztviselő belebetegedett a hivatal fára­
dalmaiba, Jeney Géza ,a ki különben is ide­
ges ember volt, nem tudott bele sem tanulni 
az ügyekbe, amikor tragikus vég érte őt. — 
Utóda Nagy József kir. pénziigyigazgató-he- 
lyettes, széles látkörii, nagy tapasztalata em­
ber volt, akitől sokat vártak, de akit nagy tu­
dása és hivatottsága révén visszahívtak régi 
ügykörébe, a pénzügyigazgatósághoz, ahol - 
tudvalévőén — fényes előléptetés vár reá. 
Ezekben az időkben Kondor Kálmán volt az, 
aki, mint a számvevőség állandó embere, ve­
zette az ügyeket vasszorgalommal, erős igye­
kezettel. 1895. óta állandóan helvettese volt 
mindig a főszámvevőknek.

Debrecen város ügyeit, vagyonát, pénz­
ügyi helyzetét a legapróbb részletekig isme­
ri, minden pénzügyi műveletben részt vett, 
tudását, munkabírását és munkaszeretetét jól 
ismerik. Éveken át ő volt az. aki Debrecen vá­
ros költségvetését és zárszámadását elkészí­
tette és nagyon sokszor bigazolódott. hogy a 
költségvetésekben, amikor azoknak egyik­
másik tétele ellen kifogásokat tettek, neki volt 
igaza, mert beigazolta a zárszámadás, hogy 
az ő előre gondoskodása, éleslátása és pénz­
ügyi érzéke volt a helyesebb útmutató.

A számvevőség és a város pénzügyeinek 
vezetése méltó, avatott kezekbe került s a ki­
nevezést ezért is örömmel fogadja mindenki. 
De örömmel fogadja még azért is. mert hu­
szonötéves becsületes, szorgalmas, ambició­
zus munkának jutalmát látja benne mindenki. 
Kondor Kálmán volt a legalkasabb jelölt a fő­
számvevői állásra és Debrecen városa benne 
kiváló, derék, arra való, szorgalmas, becsüle­
tes főtisztviselőt nyert. — Kiváló egyénisége 
méltó helyre került most.

A város közönsége teljes bizalommal és 
sok reménységgel várja Kondor Kálmán mun­
kásságának eredményét, amelyre annál in­
kább számíthat mindenki, mert hiszen nem uj 
ember, nem uj hatáskörbe került, csupán uj cí­
met kapott, uj rangot, amely az ő eddigi de­
rék, becsületes munkássága nyomán őt már 
régen érdem szerint megillette. Érdemei, egyé­
niségének kiváló tulajdonsága közé tartozik, 
hogy nemcsak kiváló főtisztviselő, érdemes, 
kitűnő hivatalfőnök, de szeretetreméltó, be­
csült és tisztelt tisztviselőtárs is.

Kondor Kálmán, aki most 4,3 éves, élet­
erős, munkabíró ember, 1888. iulius 1-én a 
kereskedelmi akadémiában tett érettségi után 
lépett Debrecen város szolgálatába. 1892. de­
cember 4-én lett ideiglenes számtiszt,_ 1893. 
május 25-én szám tiszt, 1894. április hó 5-én 
ideiglenes, 1896. december 12-én valóságos 
számvevő, amely tisztségben 1899-ben érte el 
a legfelsőbb fokot. 1911-ben th. főszámvevő, 
1912. junius 1-én főszámvevő-helvettes lett.

A főszámvevő-helyetlesi állás most az 
ő kinevezésével megüresedik. Kívánatos vol­
na, hogy ez állásra olyan embert nverne a vá­
ros, aki az állami számvevőségek ügykezelé­
sében teljesen verzátus ember, aki állatni szol­
gálatban van. Szükségessé teszi ezt számos 
körülmény s ezek között különösen három do­
log. Elsősorban, hogy az állami számvevősé­
gek ügykezelése jobb, mint a közgazgatási, 
másodszor, mert Nagy József volt főszámve­
vő kitűnő tervezete is teljesen állami mintára 
akarja átszervezni a városi számvevőséget is 
és végül harmadszor, mert a közigazgatásnak 
lehetőén minden vonalon tervbe vett és kívá­
natos államosítása esetén az állami ügykeze­
lésben jártas tisztviselő állana a hivatal ren­
delkezésére.

A szinházi_határozat
Miért nem kellett Ditrói?

Ma készült el a tanácsi előadó azzal az 
immár országos hirii határozattal, amelyben 
Debrecen város tanácsa Mezei Bélát találta 
Ditrói Mórnál érdemesebbnek arra. hogy a 
debreceni színház igazgatását reá ruházza. A 
határozatot alább közöljük, hogy öröme teljék 
abban Debrecen közönségének és hogy hiteles 
szövegben lássa: miért kapta meg a délvidéki 
szinikerület kitessékelt, névtelen direktorát a 
Vígszínház európai hirii miivésZígazgatója he­
lyett? Méltóztassék elolvasni, igy szól ez a 
határozat:

A városi tanács a színházi bizottság f. évi 
július hő 16-án és ugyanezen hó 12-én tartott 
üléseiben két egyhangúan hozott javaslatának 
elfogadásával a városi színház igazgatásával 
az 1913. évi szeptember hó 1. napjától 1917. 
augusztus hó 31-ig terjedő négv évre a pá­
lyázati föltételek alapján Mezei Béla szín­
igazgatóra bízza s egyben a szerződési felté­
telek 8. §-át, odamódositja, liogv a színház tiiz- 
biztositási költségeit nem vállalkozó igazgató, 
hanem a város közönsége fizeti.

A városi tanács alapos megfontolás után 
s a szinügyi bizottság ismételt meghallgatá­
sával határozott igy s bár készséggel elismeri 
Ditrói Mórnak a hazai színművészet terén 
szerzett elévülhetetlen érdemeit, amit bebizo­
nyított a tanács azzal is, hogv a pályázati ha­
táridő eltelte után benyújtott ajánlatát elfo­
gadta és tárgyalás alá vette: sajnálattal búr, 
de mellőzni kellett ajánlatát a következők 
miatt:

Ditrói Mór a színházat 1913/14-íki szili- 
idény alatt szakértő művezető által kívánta 
igazgattatni s kérte, hogy amennyiben úgy 
anyagi, mint művészi tekintetben megfelelő 
helyettest találna: a jelzett egy év tartamára 
jogában álljon a színház bérletéből eredő jo­
gait és kötelességeit az illetőre átruházni. 
Éppen a legutóbbi színigazgatói válság tanul­
ságai teszik föltétlenül szükségessé, hogy a 
színház vezetése már most véglegesen egy 
emberre bizassék.

Nem volt elfogadható a Ditrói Mór aján­
latának az a része, amelyben az egy éven be­
lüli felmondás jogát megállapító szerződési 
pont törlését kéri. Ez a pont úgyszólván a 
szerződési feltételek legfontosabb része s mint 
ilyen, a város és a közönség szempontjából 
mellőzhetetlen.

Ditrói Mór a színház tiizbiztositási költ­
ségének viselése ellenében a színház bérleti és 
napi helyárainak már a folyó évi szeptember 
1-től leendő méltányos felemelését kéri. Tel­
jesíthetetlen ez a kívánsága is. mert a hely­
árak csak a közelmúltban emeltettek s kü­
lönben is a város a helyárak emelése tekinte­
tében csak a színház átalakítása után kíván 
intézkedni.

Mindezek figyelembe vételével előnyö­
sebbnek látta a városi tanács a Mezei Béla 
ajánlatát, mint aki a tűzbiztosításról szóló 
pont kivételével a pályázati feltételek összes 
pontjait elfogadta.

Utasittatik Magoss György dr. tiszti fő­
ügyész ur, hogy a szerződést Mezei Béla szitu-

igazgatóval a szerződési feltételek alapion 
azon módosítással azonban, hogv a tűzbizto­
sítás költségeit a város közönsége viseli: ha­
ladéktalanul kösse meg s eljárásának eredmé­
nyéről ide jelentsen.

Mezei Béla színigazgatót pedig fölhívja 
a tanács, hogy a szerződés megkötése és alá­
írása végett Magoss György dr. tiszti fő­
ügyész urnái haladéktalanul jelentkezzék.

Utasittatik a házipénztári hivatal, hogy 
a Mezei Béla biztosítékát képező a letét 5184. 
tétele alatt elhelyezett 40.000 korona értékű 
Pesti Hazai Első Takarékpénztári 74239/F. 3. 
számú betéti könyvet fenti címen további in­
tézkedésig kezelje, inig a letét 5192. letét alatt 
elhelyezett s Ditrói Mór által letett 400 darab 
összesen 40.000 korona névértékű Magyar 
Korona járadék kötvényt a letéti jegv hátlap­
jára vezetett elismervény ellenében Ditrói 
Mórnak adja ki.

Kimondja végül a városi tanács a t. fő­
ügyész meghallgatása után, hogy ezen hatá­
rozat az 1901. évi XX. t.-cikk 8. s-a alapján 
csak birtokon kivid felebbezhető. Indokolja 
ezt azzal, hogy az uj színigazgatónak tekin­
tetbe véve egy, a debreceni színházhoz méltó 
elsőrendű társulat szervezésének nehézségeit, 
oly rövid idő áll e célból rendelkezésére, hogy 
ezen határozat azonnali végrehajthatatlansá­
ga esetén agy a város közönségét, mint vál­
lalkozó színigazgatót pótolhatatlan kár és 
veszteség érné.

Ezen határozat ellen annak kézbesítésé­
től számított 15 napon belül a törvényhatósá­
gi bizottsági közgyűléshez intézett s a városi 
tanácshoz beadandó felebbezéssel lehet élni.

Miről a sziniigvi bizottság elnöke. Ko­
vács József polgármester ur utján dr. Magoss 
György t. főügyész ur az összes iratok kiadá­
sával. a színház-felügyelő tanácsnok. a_ szám­
vevői és házipénztári hivatalok. Ditrói Mór 
ur, az Országos Szinészegvesiilet elnöke (Bu­
dapest) és Mezei Béla színigazgató (jeelnlcg 
Herkulesfürdőn) értesittetnek.

Kelt Debrecen sz. kir. város tanácsának 
1913. évi július hó 19-ik tinaján tartott ülésé-. 
bői. Kovács József polgármester. Zöld JózrsCf 
jegyző.

Ez az a határozat, amellyel a tattá'cs meg 
akarja fosztani Debrecen közönségé; t attól a 
lehetőségtől, hogy művészi nívón fűlő színhá­
za -egyen Debrecennek.

Nem akarunk rekriminálni e pillanatban, 
nem is akarunk elébe vágni a fejleményeknek. 
De rá kell mutatni a fentebb )• átélésén ismert 
tanácsi határozatból arra, lior /V miiven gyen­
ge, milyen tarthatatlan érveken épült föl a 
szombati elhatározás.

A tanács miután elisr neri Ditrói „elévül­
hetetlen érdemeit“, meg' /eregeti saját vállát, 
hogy ő ezt milyen nag’ /on bebizonyította s 
ezért „sajnálattal“ melk' jzte Ditróit. Azután el­
mondta: miért is keik ;tt mellőzni? Hát ezek­
ért: Ditrói az első év ^en művezetőt akart al­
kalmazni, pedig a la- _,ács már most.. egy“ em­
berre akarta bízni a színházat. Ditrói Mór 
nem egy ember? T iV|eni kijelentette, hogy ő ve­
szi ki maga a sz' mházat egyedül? A mellőzés 
oka a határozat szerint, hogv Ditrói kérte az 
egyévi fölmonr j^s mellőzését. Ezt lényeges 
dolognak tette meg a tanács. Ditrói nem he­
lyezett rá an ír y-j súlyt. Kérte a méltányos hely- 
áremelést a f íizbiztositási dii ellenében. Ez is 
szörnyű bűn c |ett. Ezért a kérésért sem volt 
szabad neki adni a színházat. Mindezek miatt 
Mezei Béló vaj kell megkötni a szerződést. —- 
Mezeinek nincsenek művészi aggodalmai, 
igaz, bog' y művészi múltja és jelene sincs, de 
ezzel szr -miien vállalt mindent, ő néni sokat 
gondolkf jiiott. Csak a tűzbiztosítást nem vál­
lalta. JA jdig, hogy van meggondolni való, bi- 
zonyitj a a tanácsnak ugyanez a határozata, a 
melyn ek későbbi részében kimondja, hogy az­
ért k' űl a birtokon kívüli félebbezhetőséget 
meg; Hlapitani, mert elsőrendű társulatot szer- 
vezr ,j az idő rövidsége miatt nagyon nehéz. 
*ine , Ditróit, mert ő becsületesen kifejezést 
£*j|' ott ebbéli aggodalmának, vagyis mert meg 
“I lapította ugyanazt, amit a tanács, mellőzik, 
^ Aezci számára pedig megállapítják a birto­
kon kívüliséget.

Magoss György dr. főügyész azt indit- 
1 ványozta: ha Ditrói az itt szemére vetett ké-
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résektől eláll, adják neki a színházat. De a 
tanács, — pardon: csak az egy szavazattal 
megszületett többsége — ezzel az inditvány- 
nyal szemben mondta ki, hogy nem kell neki 
Ditrói. Hát akkor ne alakoskodiék a tanács, 
ne „fektesse föl“ a határozat indokolását, le­
gyen bátorsága nyíltan bevallani, hogy azért 
nem választotta Ditróit, mert nem volt érzé­
ke a művészeti szempontok iránt, amelyek 
előtt szemforgatva zászlót halt.

Ozory István dr. meghalt
A debreceni közéletnek mélységes gyá­

sza van. Felsőozori és kohanóczi Ozory 
István dr. jogákadémiai nyilvános rendes 

tanár életének 61. évében váratlanul'el­
hunyt. Benne nemcsak a főiskola veszítette 
egyik oszlopát, de a debt eceni társadalom 
is, melynek mindenha kedvelt, szimpatikus 
tagja volt. Ozory (Ottlik) István dr. Kalon- 
dán, Nógrád-megyében született, előkelő 
gentry-családból. Apja Ottlik Ákos, Nóg- 
rád-vármegye alispánja volt, édesanyja 
Qyürky Amália grófnő Gyiirky Ábris 
grófnak, a hires lövőnek nővére. Ozory Ist­
ván középiskoláit Balassagyarmaton végez­
te és a Ferenc József tanintézetben érett 
ségizett. Egyetemi tanulmányait Bécsben, 
Genfben, majd Párisban folytatta. Közben 
egy évig a fiumei tengerészeti akadémián is 
próbálkozott, de az ottani szellem az élénk 
temperamentumu, önállóságra hajló fiatalem­
bert nem bírta lekötni. Folytatta egyetemi 
tanulmányait s huszonnégy éves korában 
már két doktorátust szerzett s 26 éves ko­
rában Debrecenben ügyvédi irodáját meg 
nyitotta. Csakhamar meg is nősült s olyan 
előkelő szerephez jutott, hogy úgy társa­
dalmi, mint közéleti tevékenysége általános 
becsülést és tiszteletet váltott ki e város 
legszélesebb rétegeiben. Csakhamar bevá­
lasztották Debrecen város törvényhatósági 
bizottságába, melynek több évtizeden át tag­
ja is volt.

Kiváló büntető jogász volt az elhunyt 
Ozory István, aki több nagybecsű bűnügyi 
tanulmánnyal keltette fel a tudományos kö­
rök figyelmét. Munkássága és képessége 
folytán csakhamar meg is találta érvénye 
sülése igazi útját: a debreceni főiskola jogi 
karába választották nyilvános rendes ta­
nárnak, ahol 26 esztendeig, halála beálltáig 
működött is. Az 1904—905. tanévben az Aka­
démia igazgatója több éven át a jogi kar­
nak dékánja volt. Ezenkívül a debreceni Ke­
reskedelmi Akadémián a nemzetgazdaság­
tant tanította. Több tudományos müvet irt 
s halála bekövetkeztéig buzgó szorgalom­
mal dolgozott büntetőjogi thémá'kon.

Nyolc évvel ezelőtt egy szélhiidés érte 
az öreg urat, aki szinte emberfeletti erővel 
küzdötte le ezt a súlyos betegséget s lábolt 
ki belőle. Azóta mintha semmi baja sem tör­
tént volna, hajnalban kelt fel és dolgozott. 
Imádta a családját. Hogy jövedelmét gyara­
pítsa, a tanári elfoglaltság mellett ügyvédi 
gyakorlatot is folytatott, még a legutóbbi 
időkben is.

Ma reggel is hajnali két óra tájt ébredt.
— Nagyszerűen aludtam! — mondta fe­

leségének. Majd felkelt, felöltözött s kiment 
az ebédlőbe, régi kedvenc helyére. Itt úgy 
látszik, már a halál előszelét érezte, mert 
csakhamar panaszkodni kezdett.

— Nem jól érzem magamat. Hozz egy 
pohár vizet lelkem!

Felesége teljesítette kérését, majd mi­
kor a poharat odanyujtotta az öreg urnák, 
ez átkarolta és fejét neje ölébe hajtotta. így 
pihent néhány pillanatig, anélkül, hogy sej­
teni lehetett volna bekövetkezett halálát. 
Csak mikor elmúltak a pillanatok, hajtotta 
vissza az öreg ur fejét szeretőn gyöngéd hit­
vese, Es akkor látta, hogy az öreg urat ki­
verte a halálos verejték. Másodszor érte 
agyszélhüdés.

0 z o r y n é, aki egyedül volt családtag­
jai közül otthon, kisebb leányával, fellár­
mázta a cselédséget s egyszerre három felé 
is szaladtak doktorért. Meg is jöttek. Engel, 
Csikós és Balkányi doktorok, akik azonban 
már csak a beállott halált konstatálhatták. 
Életének 61., házasságának 35. évében jobb­
létre szenderült. Három fia: ifi. Ozory 
István, a debreceni rendőrség jeles fiatal 
tagja, György és Aladár, két leánya: Vilma, 
Anna és bánatos özvegye született Benkó 
Vilma gyászolják.

Halála hire város szerte mély részvétet 
keltett. Szerdán délelőtt 10 órakor temetik.

Kolera Temesmegyében
Egy haláleset, 
három megbetegedés

A kolera pusztító réme. amelv legutóbb 
a szerb határszélen és különösen Belgrádban 
veszedelmes arányokban ütötte fel felét, már 
Magyarországot is fenyegeti és elsősorban 
déli részek vannak kitéve a kolera veszedel­
mének; sőt egyes helyekbe már át is hurcol 
Iák a vészt.

Temessziget községben néhánv nap előtt 
több gyanús megbetegedés történt. A tünetek 
az árulták el, hogy a községbeli lakosság kö­
zé Szerbiából behurcolták a kolerát. A tünetek 
azonosak voltak a két év előtti koieramegbe- 
tegedések szimptomáival, de azért a lakos­
ság nem értesítette idején az egészségügyi ha­
tóságokat, mert az esetleges óvintézkedések 
gátolják őket munkájukban. így csak szom­
baton reggel jutott nyilvánosságra, hogy 
Temessziget községben a legveszedelmesebb 
betegség ütötte fel fejét; Kirdula Jánosné, szü­
letett Miloszavlyevics Lenka negyvenhárom 
éves asszony kolerában az éjszaka meghalt 
Az orvosi vizsgálat megállapította, hogy Kir- 
duláné koleragyanus tünetek között halt meg 
és ezt megerősített Klein József dr. kevevári 
körorvos vizsgálata is.

Fábry dr. kevevári főszolgabíró nyomban 
értesítette az esetről Ferenczy Sándor alis 
pánt, aki még a délelőtt folyamán hailadékta 
latiul intézkedett, hogy az óvintézkedéseket 
tegyék meg és ezzel a betegség terjedésének 
gátat emeljenek. Mannheim Jakab dr. vár­
megyei orvos utasítást kapott, hogy azonnal 
utazzék Temesszigetre és ott a szükséges in­
tézkedéseket. egészségügyi rendeleteket foga­
natosítsa.

A szombati nap folyamán még három ko­
leragyanus megbetegedés történt a község­
ben: Minkov Breja tizennyolc évgs földmi vés 
legényen, Nikolits Radivoj huszonnégy éves 
és Petkó Zsófia negyvenhat éves temesszige- 
ti lakosokon léptek fel a koleramegbetegedés 
szimptomái.

A községben óriási izgalmat keltenek a 
megbetegedések. Mivel alapos a feltevés, hogy 
a kolerát a Duna vizével hurcolták át és mert 

i a lakosság legnagyobb része a I )una fertö- 
I zott vizét issza, intézkedés történt, hogy a

Duna vizéből senkinek sem szabad inni, azon­
kívül a községet ezárták, abból kimenni, vagy 

községbe bejutni tilos. Általában minden in­
tézkedés megtörtént a vész terjedésének meg 
gátlására.

Véget ért
az országos sakkverseny

A mesterverseny győztese: Asztalos dr.
A fötorna győztese: Lévay dr.
A debrecni Sakk-kör országos verse­

nye, amely két héten keresztül nemcsak 
Debreczen, hanem az egész ország sakkozó 
közönségének rendkívüli érdeklődése mellett 
folyt le, szombaton este véget ért.

(A mesterverseny.)
A mesterverseny finisén B r e v e r gyor­

san végzett az indiszpozicióval küzdő Szé­
kellyel. A Ba r á s z-A s z t a 1 o s dr. kö­
zötti függő partiéban Barász, hogy sorrend- 
beli helyzetén javítson, teljesen egyenlő ál­
lásban- nyerést erőszakolt s ez vesztét okoz­
ta. A S t e r k-Ba r á s z játszma Sterk győ­
zelmével végződött és csupán egy partié 
nyúlt bele a késő estébe: a Réti és Asz­
talos dr. közötti döntő jelentőségű játék. 
Mindkét mesternek 6—6 egysége volt a 
játszma előtt s a győztes egyszersmind a 
verseny első dijának nyertese is lett. Ha a 
játék remis-vei végződik, úgy ketten osz­
toztak volna az első és második dijon és az 
elsőség dicsőségén. Nem csoda hát. ha az 
érdeklődőknek egész sorfala volt asztaluk 
körül a késő estéig. Asztalos dr. aki a vilá­
gos bábokat vezette, némileg jobb állásban 
döntetlent ajánlott ellenfelének, amit Réti, a 
bécsi mester, visszautasított. Folvt tehát a 
játszma tovább, a lehető legnagyobb erő­
feszítéssel s végül eredménye az lett, hogy a 
mindenáron nyerni akaró bécsi kapitulálni 
volt kénytelen Asztalos dr. előtt.

A mesterverseny eredménye tehát a 
következő: Első lett Asztalos Lajos dr. 
(Budapest) 7 egységgel. A második és har­
madik dijon osztoztak Réti Richárd (Bécs) 
és Sterk Károly (Budapest) 6—6 egység­
gel. Negyedik lett a zseniális B r e y e r 
Gyula 5Vz nyert játszmával, lemaradását 
annak tulajdoníthatjuk, hogy e versenyen 
talán még idegesebben játszott, mint más­
kor, ha ugyan ez egyáltalán lehetséges. Ötö­
dik díjas Barász Zsigmond mester (Buda­
pest) 4 partiéval és hatodik a győri Szé­
kely Jenő I1/- egységgel.

Asztalos Lajos dr. első helye — bár 
minden tekintetben megérdemelt dicsőség 
— meglepetés szántba ment. Az utolsó na­
pon érte utói és hagyta el a folyton vezető 
Rétit s az- ő győzelmére kevesen számítot­
tak. Reddig rendkívül mély, finom pozició- 
érzék jellemzi játékát. Emellett óriási teore­
tikus tudással bir. Debreceni győzelme mél­
tán követi tavalyi temesvári szép eredmé­
nyét.

(A fötorna.)
A főtorna, amely 25 játszó csoporttnér-zo

kőzése volt, szintén befeieztetett. A győz­
tesek csoportjában első és második dijon 
osztoztak: Lévay Kálmán dr. (Debrecen) 
és Simon István (Kecskemét). Simon 
eredményét sok tekintetben a torna-sze­
rencse szeszélye idézte elő, de a Debreceni- 
Sakkör idei bajnoka és a debreceniek favo- 
ritja: Lévay dr. mindenki előtt igazolta azt 
a kedvező véleményt, amelyet azok táplál­
tak szereplése iránt, kik jól ismerik az ő ki­
tűnő játékerejét, Lévay dr.. akinek ez a ver­
seny első nagyobb tornája volt elsőrangú 
játékos, biztos, ny ugodt alapozással építi fel 
játszmáját s a kedvező állást erőteljesen 
viszi győzelemre. Theoretikus készültsége

Gyapjú szögetek legújabb kivitelben 
Gyapjú szövetek legnagyobb választékban
Gyapjú szövetek legolcsóbban

Szigorú szabott "WEISZ AiDOILalF 
árak mellett posztókerBsIiEdönél, Debreczen, Kossuth-u I. 

Szerezhetjük be (Első takarékpénztár palotájában.)
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kiváló, finom poziciójáték, a végjátékok mes­
teri kezelése játékának kiváló tulajdonságai. 
Olyan játszók előtt elnyerni az első dijat, 
mint Havasi, Nagy Géza, a prágai Opo- 
csensky, Steiner, Balogh, Juszt, fényes ered­
mény s a debreceni sakkozók méltán lehet­
nek büszkék Lévay dr. sikerére. — A veze­
tők 6—6 egysége után 5*/2 játszmával, azaz 
csak egy fél point kiilömbséggel következett 
a verseny favoritja: a budapesti Havasi 
Kornél. Egy-két elkönnyelmüsködött állás — 
és az erős versenytársakat már nem sike­
rült behozni. A negyedik és ötödik díjon osz­
toztak Nagy Géza (Sátoraljaújhely), ki­

nek nevéhez a magyar sakkozók igen nagy 
reményeket fűznek ésOpocsensky Ká­
roly, a kiváló prágai főtornaiátszó. Opo- 
csensky igen szép formát mutatott s a ver­
seny leghibátlanabb játszmáit ő produkálta. 
Hatodik díjas lett Gáspár Jenő (Bárót) a 
kiváló levelezési játékos megmutatta, hogy a 
gyakorlati játékban is otthon érzi magát. 
Végül a hetedik, nyolcadik és kilencedik dí­
jon osztoztak: Kovács Gábor vármegyei 
aljegyző (Debrecen) Steiner Bernát (Bu­
dapest) és Gruber Sándor (Békéscsaba). 
Kovács Gábor eredménye a debreceni sak­
kozók második diadala. Szellemes ötletek, 
messzeható kombinációk, bonyodalmak elő­
idézése és azért a játszma biztos vezetése 
jellenmzik Kovács játékát; ha rendkívüli ide­
gessége nem gátolná, még kiválóbb ered­
ményt érhetett volna el. így is az összes 
mesterek kedvence volt, ötletessége minden 
szakértő tetszését kivívta. Steiner Bernát 
a magyar versenyek régi kiválósága most is 
az ő fényes stílusában játszott. Gruber Sán­
dor uj név, aki sikerével nagyon meg lehet 
elégedve, hiszen a csoportverseny kibukott­
jai között országos nevek, kitűnő játszók 
nagy számmal voltak s a győzelem nem volt 
ily társaságban könnyű feladat.

(A dijak kiosztása.)
Szombaton este történt meg a dijak ^ kif­

osztása s azután a különféle elemekből álló, 
de egy ideális eszme, a sakk-játék önzetlen 
kultusza által összeforrott társaság tagjai — 
akik magyarok, németek, csehek — a leg­
jobb barátságban, mint lovagias ellenfelek 
küzdöttek a verseny alatt — elszéledtek, ha­
zatértek, hogy a legközelebbi alkalommal is­
mét összemérjék tudások erejét.

A verseny a legpéldásabb rendben folyt 
le. Debrecen város közönsége, büszke lehet 
a fényes sikerre, melynek elérésében főként 
a Debreceni-Sakkor vezetőségének van el­
sőrendű érdeme.

Hetvenegy tanító
A presbitérium ülése

A debreceni református egyház presbi­
tériuma, vasárnap, e hó 20-án ülést tartott, 
melyen mint kimagasló kulturesemény ment 
határozatba, hogy az egyház a város te­
rületén a hetvenegyedik tanítói állást rend­
szeresítette.

Az ülés, melyen az elnöki széket D i- 
csőfi József, a jegyzői tisztet .1 u h á s z- 
Nagy Sándor dr. töltötte be, következő fi­
gyelemreméltó határozatokat hozta:

A megüresedett egyházkerületi aljegy­
zői állás a debreceni egyház F. V a r g g La­
jos nagyrábéi lelkész, a református lelkészi 
kar egyik legképzettebb és szimpátikus tagja 
mellett foglalt állást.

Majd Veress István dr. tanitóképző- 
intézeti és R a d ó Endre dr. főgimnáziumi 
megválasztott tanárok válaszát olvasták fel 
a hozzájuk intézett meghívásra. Benedek 
Berta Ella tanitónőképezdei és T ó t h Etelka 
felsőbb leányiskolái tanárnőket állásukban 
erősítették.

Ezután áttértek a megüresedett Teleky- 
utcai tanítói állás betöltésére, melyre kilenc 
pályázó jelentkezett. A megejtett szavazás­
ból Tar Imre 31, Zsadon Lajos 13 sza­
vazatot kaptak, mint legnagyobb többséget. 
Elnök elrendeli a pótszavazást, melyből

Tar Imre 40 szóval megválasztott győztes­
ként került a balmazújvárosi elemi iskolá­
ból a deberceni ref. egyház kötelékébe.

Az iskolaszék jelentését olvassák fel ez­
után. Javasolja az iskolaszék, hogy két uj 
tanítói, illetve tanítónői állást rendszeresít­
sen az egyház s erre a pályázatot Írják ki. 
A presbitérium az előterjesztéshez hozzá­
járult s kimondta, hogy a tragikus véget ért 
H o r k a y Margit helyének betöltésével há­
rom uj tanítói állást rendszeresít s az állam­
segélyt is ily értelemben kéri meg. Ezzel az 
egyház a hetvenegyedik népoktatói állást 
rendszeresítette s -bizonyságát adta hiva- 
tottságának, mellyel a kultúrát derekasan 
szolgálja.

Végül a H o r k a y Lajos tanítót ért meg­
rendítő veszteséget azzal enyhítette a pres­
bitérium, hogy leánya temetési költségének 
fedezetére Horkay Margit két havi fizetését 
kiutalta.

Á román csapatok Szófia előtt. — 
Bolgárja Miieteket kiüt Nie.

Az ellenség minden oldalról közeledik 
Szófia felé, a törökök Drinápolyba nyomultak, 
a románok hat órányira vannak a bolgár fő­
várostól. Diplomáciai körökben mégsem féltik 
Bulgáriát, mert általános a meggyőződés, 
hogy a hatalmak nem engedik fölosztani Bul­
gáriát.

A legutóbbi eseményekről a következő 
táviratok számolnak be:

Török hadüzenet Bulgáriának.
Konstantinápoly, július 19. A hadsereg a 

Drinápolyba való rögtönös bevonulást köve­
teli. Három miniszter azon a nézeten van, 
hogy a porta a hatalmak, főleg Anglia taná­
csait vegye tekintetbe, a többi miniszter ra­
gaszkodik a Drinápolyba való benyomuláshoz 
s esetleg ahoz, hogy Bulgáriának hadat üzen­
jenek.

Konstantinápoly, Julius 20. A török had­
sereg főereje az Enosz Midiai vonalnál van. 
A főhadiszállás Csorluban van.

Konstantinápoly, július 20. A tegnapi mi­
nisztertanács határozatairól semmiféle hiva­
talos közlést nem tettek közzé. Izzed basa 
főhadvezér, aki részt vett a minisztertanácson, 
este Csőriuba utazott.

Páris, július 20. A Havas-ügynökség je­
lenti Szófiából: Két török lovas és egy gyalo­
gos hadosztály Küleli Burgászba érkzeett, 
Velcsev tábornok, a drinápolyi bolgár csapa­
tok parancsnoka készül a város védelmére.

Bukarest, julius 21. A román csapatok 
Orhanje községben vannak 30 kilométernyire 
Szófiától.

Drinápoly a törököké.
London, julius 21. A Daily Mail jelentése 

szerint Enver bey a török lovasnág élén bevo­
nult Drinápolyba. A kétezer főnyi bolgár hely­
őrség parancsot kapott, hogy ellenállás nél­
kül adja meg magát. A Times jelentése sze­
rint azonban a bolgár helyőrség lefegyverezé- 
sét küzdelem előzte meg.

London, julius 21. A Times tudósítója je­
lenti Szófiából: A törökök ma Drinápoly vé­
delmezőivel való rövid harc után bevonultak 
a városba. Enver bey hatolt be elsőnek csapa­
tával a visszahódított Drinápolyba.

A porta a hatalmakhoz.
Konstantinápoly, julius 21. A porta nagy- 

követségeihez körjegyzéket intézett, amely­

ben kifejti, hogy Bulgária vonakodott azokat 
a tartományokat kiüríteni, amelyeket Török­
országnak vissza kell kapnia. A bolgár kor­
mány csak akkof határozta el csapatai visz- 
szavonását, amikor a török kormány beleunt 
a várakozásba és parancsot adott csapatai­
nak, hogy ezeket a tartományokat újból száll­
jak meg. A porta másrészt tudatában annak, 
hogy számára meg van a lehetőség fővárosát 
és a Dardanellákat megvédelmezni, ragasz­
kodott ahhoz, hogy a határ, melynek kiindu­
lási pontja Enosznál van, csak észak felé, a 
Marién folyását követve, vonható meg. — A 
porta közvetlenül Bulgáriához-fordult és kö­
zölte indító okait amelyek kényszerítik, hogy 
ragaszkodjon ahhoz, hogy a határvonal a Ma­
rira folyását egészen Drinápolyig kövesse. — 
Törökország szívesebben szabályozta volna 
ezt a kérdést Bulgáriával diplomáciai utón, 
de ebben, sajnos, megakadályozták a portát 
azok a borzalmak, amelyeket a bolgárok az 
általuk megszállott tartományokban leírhatat­
lan barbarizmussal és vandalizmussal elkövet­
nek. A tapasztalat megmutatta, hogy a Bul­
gáriával megkezdett minden tárgyalások a 
végtelenbe elnyujtatnak. Ilyen körülmények 
között a porta kényszerítve látja magát, hogy 
a kérdéses határt már most megszállja és kö­
telezi magát, hogy Trácia jövenlő sorsát a 
hatalmakkal egyetértésben fogja megállapí­
tani.

A porta siet mindezekhez hozzáfűzni, 
hogy azon szándékában, hogy a hatalmak dön­
tését respektálja és hogy Bulgáriával nor­
mális viszont helyreállítson, az említett ha­
tárvonalat végleges határnak tekinti. Reméli 
a porta, hogy a nagyhatalmak, amennyiben 
számolnak Trácia különleges helyzetével, 
Bulgáriának meg fogják adni a szükséges ta­
nácsokat arra nézve, hogy a fentebb kifejtett 
értelemben a békés megoldás biztosítható le­
gyen. A porta azt hiszi, hogy már most kény­
telen a felelősséget az ellenségeskedések eset­
leges újból való fölvételéért Bulgáriára há­
rítani.

Görög-török megegyezés.
Athén, julius 21. Biztos hirek szerint a 

diplomáciai viszony helyreállítására irányuló 
tárgyalások Görögország és Törökország kö­
zött véget értek. Az egyezmény tervezetét 
holnap elfogadás végett a minisztertanács elé 
terjesztik. A hadifoglyok szabadon bocsátásá­
val kapcsolatban levő kérdéseket megoldot­
ták. A hadifoglyokat azonnal szabadon bo­
csátják s a háború előtti állapotot egyelőre 
visszaállítják. A háború előtt a porta részé­
ről elkobzott kereskedelmi hajók miatt fize­
tendő kárpótlás megállapítását a párisi pénz­
ügyi bizottságra bízták.

A románok Szófia körül.
London, julius 21. A Daily Mail jelenti: 

Harmincezer főnyi román csapat ma Orsani- 
ca mellett van, negyven kilóméternyire Szó­
fiától és Etropolje mellett, ötven kilóméternyi­
re Szófiától.

Plevna és Ruszcsuk a románoké.
Bukarest, julius 2.1 Kardcsapás nélkül 

szállotta meg a román sereg Plevnát. A Fer- 
dinandovónál fogságba jutott bolgárokat már 
átvitték a Dunán és Romániába hozzák. — 
Négyezerén vannak a bolgár hadifoglyok, egy 
tábornokkal és 80 tiszttel.

Ruszcsuk, julius 21. Szombaton délben 
már egyetlen egy bolgár katona sem volt itt. 
A helyőrség elvonult a városból. Közvetlenül 

I azután megjelent egy román lovascsapat és a
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patrul . zetője a polgármesternek Írást adott 
át, amelyben a román főparancsnokság kije­
lenti. hogy Ruszcsukot birtokba vette. A lo­
vas őrjárat ezután eltávozott. Ruszesuk körül 
20.000 főnyi román sereg táboroz, a főhaderő 
pedig Cservenbreghez közel van koncen­
trálva.

A szerbek Bulgáriában.
Belgrad, julius 20. A sajtóiroda jelenti: 

Csapataink tegnap megszállották Katát. Az 
ellenség Viddin felé vonul vissza. Kula meg­
szállásával a bolgár határt négy helyen lép­
ték át a szerb csapatok. Csapataink e négy 
ponton át folytatják a bolgár területen való 
előnyomulást.

Szerb győzelem.
Berlin, julius 21. Belgrádból táviratozzák 

a Lokalanzeigernek: Szombat dél óta vasár-! 
nap reggelig elkeseredetten harcoltak a bol- j 
gárok Küsztendil körül, de a csata végzetes 
kimenetelű volt rájuk nézve. A híradás sze­
rint a bolgárok veresége teljes.

Görög győzelem.

Békekövetek Nlsben.
Nis, julius 21. Paprikov és Ivanov bolgár 

békekövetek és a szófiai orosz katonai atta­
sék Misbe érkeztek, ahova ma Pastes minisz­
terelnök is elutazott. Ezzel a két állam között 
az előzetes béketárgyalások megkezdődtek.

Az orosz mozgósítás.
Varsó, julius 21. A julius 15-ére elrendelt 

orosz mozgósítást bizonytalan időre elna­
polták.

Pétervár, julius 21. Katonai körökben be­
szélik: Oroszország annál inkább kívánja a 
balkáni békét, mert Keletázsiából olyan fenye­
gető hírek érkeznek, amelyek szerint bármely 
pillanatban nagyobb akciót kell kezdeni. Úgy 
tudjuk, hogy a monarchia és Oroszország meg 
is egyezett egy bukaresti békekonferencia 
kérdésében.

Bombák Lisszabonban
Radikálisok merénylete

Athén, julius 21. A hadügyminisztérium a 
következő kommünikét teszi közzé: Csapa­
taink mindkét szárnyon fényes győzelmet 
arattak. A Demir-Hisszárból való visszavonu-; 
lás után nagyszámú ellenséges haderő, amely 
nagyrészt a 3. és 11. hadosztályból, valamint 
a kavaUai és drámai csapatokból állott, Mos­
ta vidékére és a Perin hegység vidékére vo­
nul vissza, minthogy a Strum völgye felé a 
visszavonulás útját elvágtuk. A haderő szét-. 
verésére jobb szárnyunk egyik hadosztálya! 
Csernovo ellen vonult, ahol heves harcra ke­
rült a sor. Az ellenséget visszavertük és négy 
napon át üldöztük. A bolgárok Nevrolop felé 
menekültek. Itt ismét ütközetre került a sor, 
amely az ellenség rendetlen menekülésével 
végződött. A görögök szuronyrohammal hat 
ágyút kerítettek hatalmukba. Az ellenséget 
csapataink ma is üldözték. A bolgárok több 
ágyút, fegyvereket és lőszert hagytak cser­
ben. Győzelmünk teljes volt; az ellenséget 
szétugrasztottuk. Urai vagyunk az egész Wos- 
tavölgynek. j

Követünk a bolgár királynál.
Szófia, julius 21. Vasárnap délben Per- 

dinánd király egy órás kihallgatáson fogadta' 
Tarnovszky osztrák és magyar követet. Azt 
hiszik, hogy Tarnovszky a királynak tudtára 
adta a monarkia álláspontját a válság kérdé­
sében. A kihallgatásnak nagy jelentőséget tu­
lajdonítanak Bulgária külső politikájának meg 
változása tekintetében.

Páris, julius 21. Jól beavatott körökben 
részleteket tudnak Ferencz József királynak 
Ferdinándhoz intézett leveléből, amely szerint 
többek között a király ezt irta: Mélyen fájla­
lom, hogy nem segíthetek. De mindig azt a 
tanácsot adtam, hogy Bulgária keresse a meg­
egyezést Romániával.

Portugália fővárosában, amely alvó és 
időnként váratlanul fellobbanó tűzhányója a 
forradalmi indulatoknak, tegnap újból lobot 
vetett a radikális republikánusok elkeseredé­
se. A Szent Vince-utcán bomba robbant, rend­
őrhalál volt és az éjszaka folyamán véres ősz- 
szeiitközés történt egy katonai őrszem és a 
tüntetők között. A lisszaboni bombamerény­
letről alábbi távirataink számolnak be rész­
letesen:

Lisszabon, julius 20. A rendőrséget pár 
nappal ezelőtt értesítették, hogy bombákkal 
nagyarányú támadási készülnek intézni a vá­
ros több pontján. M i reggel valóban néhány 
gyanús automobil száguldott át a városon. A 
rendőrség az automobilokat föl tartóztatta. E 
pillanatban kisebb csapatokban gyanús külse­
jű emberek jelentek meg. Egy utomobilt, mely 
a Szent Vince-utcán haladt, a polgárőrség föl­
tartóztatott. A közelben egy embercsoport tar­
tózkodott, amelyből bombát vetettek, melynek 
robbanása egy rendőrt megölt. Különösen a 
kaszárnyák közelében ólálkodik sok gyanús 
személy.

Lisszabon, julius 20. Azok között az em­
berek között, akik az éj foyatnán a kaszár­
nyák körül csoportosan járkáltak, egy mat­
rózruhába öltözött civilember is volt, aki bom­
bával besurrant az egyik kaszárnyába, ahol 
azonban letartóztatták. A kaszárnya előtt lö­
völdözésre került a sor. Egy magánosán álló 
őr vészlövést tett, mire súlyosan megsebesí­
tették s egy rendőrt megöltek. Fgy automobil­
ban egy kosár bombát foglaltak le. A kormány 

1 palota környékén szintén gyanús alakok ólál­
kodtak. A rendőrségnek sikerült a merényle­
tet meghiúsítani. Délelőtt Lisszabon ismét a 

' megszokott, rendes képet mutatta. — Mintegy 
I negyven letartóztatás történt. A tüntetők nagy 
része radikális köztársasági.

Politikai körökben az a fölfogás, hogy 
Ausztria-Magyarország nem engedi meg Bul­
gária fölosztását.

Bulgária békét kér.
Bukarest, julius 20. A bolgár kormány a, 

olasz követ utján közölte a román kormány 
nyal, hogy Bulgária kész lemondani Turtuká 
járói, Dobricsról és Balcsikról, ha Románii 
csapatait visszavonja. A román kormány az 
válaszolta, hogy egymagában külön egyez 
ménybe nem megy bele. A békét valamenny 
hadviselő féllel együttesen kell megkötni.

lamliil Linót -
cipőáruházát

Piac-utca 28.
Várost bórhát sarokhe­
lyiségébe helyezte át.

Telefon 352. Telefon 352.
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— Kálmán Gusztáv vbtt. Fővárosi tudó­
sítónk táviratozza: a királv Kálnlán Gusz­
táv államtitkárt kiváló érdemei elismeréséül 
valóságos belső titkos tanácsossá nevezte ki.

— Az árvíz károsultakért. Sándor Já­
nos belügyminiszter körrendeletét intézett a 
törvényhatóságokhoz, hogy indítsanak gyűj­
tést az árvízkárosultak segélyezésére.

— Uj föállatorvos. A földmiveléstigyi 
miniszter Besskó József dr. debreceni m. 
kir. gazdasági akadémiai rendkívüli tanárt 
a Vili. fizetési osztályba m. kir, főállator­
vossá nevezte ki.

— A debreceni siketnéma intézet föl­
szerelése. Nemrégen lett készen a debre­
ceni siketnéma-intézet uj épülete, amelynek 
létesítése Gácsér József igazgató munká­
jának, fáradozásának eredménye s az ő ér­
deme. Most kerülne a sor a fölszerelésre, 
de ez 36,000 koronába kerül s erre az ál­
lam újabb segélyt kiutalvánvozni nem tu­
dott. E tárgyban tartott ma ülést a Debre­
ceni Siketnémákat QyámoMtó Egyesület Ko­
vács József polgármester elnöklete és Bie- 
lek Aladár dr. miniszteri segédtitkár rész­
vétele mellett. Az egyesület hozzájárult ahoz 
az előterjesztéshez, hogy az alapítványok 
fölhasználásával készíttessék el a berende­
zést s az iskola fölszerelését. Ma goss 
György dr. főügyész ellenezte ezt. mert igy 
ha a fölszerelések és a berendezés elkopik, 
elhasználódik, akkor az alapítványok, ame­
lyek örök rendeltetésüek, megsemmisültek. 
Az egyesület azonban kimondta, hogy az 
alapítványok a fölszerelés céljaira más esz­
köz híján, fölhasználandók. Az alapítványok 
közt van Debrecen város egy 20,000 koro­
nás és egyeseknek 6000, 2000 és 1000 és ki­
sebb alapítványa.

— Pénzügyi kinevezés. A pénzügymi­
niszter Seiwert Ede pénzügyi fogalmazót és 
kataszteri helyszinelési becslőbiztost a deb­
receni V. m. kir. kataszteri helyszinelési fel­
ügyelőségnél a IX. fizetési osztá'vba pénz­
ügyi segédtitkárrá nevezte ki.

— Tisztviselőknek tilos az adósság. Sá­
toraljaújhely város képviselőtestülete tegnap 
rendkívüli közgyűlést tartott, melynek tárgy 

! sorozatán több érdekes tárgy szerepelt. A 
múlt évi zárószámadásokat csak a szám­
szerű helyesség szempontjából fogadták el, 
de a felmentvényt nem adták meg, mert a 
képviselőtestület nem akar prejudikálni a 
most éppen a tulkiadások miatt folyamatban 
lévő fegyelmi vizsgálatoknak. A közgyűlés 
elhatározta, hogy szigorú vizsgálatot indít 

I annak megállapítására, hogy a horribilis ösz- 
i szegre felszaporodott, behaithatlanná vált 
i követelések kinek a hibájából állottak elő.
! Székely Elek helyettes polgármester ezután 
indítványt tett: mondja ki a közgyűlés, hogy 

i ha bármely városi tisztviselő annyira eladó- 
I sodnék, hogy hitelezői folytonosan végrehaj- 
I tásokkal üldözik és e miatt fizetése egy tel- 
, jes éven át le van foglalva, azonnal nyug­
díjazható, vagy ha nyugdíjra igénye nincsen, 
végkielégítéssel azonnal elbocsátható. A pol- 

1 gármester indítványát humánus szempont­
ból többen ellenezték, inig végre a képviselő- 
testület úgy határozott, hogy ezt csak a pol­
gármesterre, a városi pénztárosra és az el­
lenőrre mondja ki, inig a többi tisztviselőre 
nézve minden fölmerülő esetben a közgyű­
lés intézkedik.

— A város épületeinek biztosítása. A
városi tanács mai ülésén tárgyalta az Első 
Magyar Általános Biztositó társaság ajánla­
tát arra vonatkozóan, hogy hat más inté­
zettel együtt vállalja a városi épületek tiiz- 
kárbiztositását. Ezzel kapcsolatban a Gaz­
dák Biztositó Intézete azt az ajánlatot tette, 
hogy minden más ajánlatai szemben 10 szá­
zalékkal olcsóbban vállalja a biztosítást. 
Miután a városnak nincs leltára az épületek­
ről, ennek elkészítését rendelte cl és azt, 
hogy az illető szakreferens tárgyaljon az 
Első Magyar Általánossal, hogy tételeit fix- 
irozza.
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— Érdekes házasság. Budapestről tu­
dósítónk jelenti: J á s z i Oszkár, a Husza­
dik Század szerkesztője, a kitűnő szocioló­
gus. feleségül vette L e s z n a i Annát, aki 
szép versei révén a legelső magyar asz- 
szonyirók közé tartozik. Lesznai Anna igazi 
neve zempléni Moskovitz Amália. A nem­
rég elhunyt Moskovitz (leyzának leánya és 
Moskovits Iván volt képviselőnek nővére, 
Lesznai Anna nemcsak mint Írónő kiváló. 
Hímzéseivel és batizmunkáival a magyar 
iparművészeiét is gazdagította s a vezetése 
alatt működő ipartelep az ő Ízléses tervei 
nyomán valóban értékes himzőmunkát pro­
dukált.

— Az Ispotály vízellátása. Az Ispotálv- 
laposi lakóosság kérvényt adott he, hogy 
oda is vezessék he a vízvezetéket. A ta­
nács azonban, tárgytalannak mondta ki a 
kérvényt, mert az Ispotály vízvezetékkel 
való ellátása már tervbe van véve s arra 
4778 koronát irányoztak elő.

— Tolsztojt elkobozták. Moszkvából táv 
iratozzák: A törvényszék elrendelte Tolsz­
toj Leó munkáinak Gorbunov kiadásában 
megjelenő három első kötete megsemmisí­
tését. E kötetek négy evangéliumnak Tolsz­
tojtól eredő fordítását s hozzájuk fűzött fej­
tegetéseit tartalmazzák.

— Elhunyt képviselő. Rónav Ernő, a to- 
rontálmegvei nagyszentmiklősi választóke­
rület országgyűlési képviselője, a nemzeti 
munkapárt tagja, ma reggel hatvanegy éves 
korában meghalt. Az elhunyt, mint a kis. 
zombori uradalom társtulajdonosa élénk 
részt vett Torontálmegye köztigyeiben s a 
király érdemei elismeréséül 1904-ben a III. 
osztályú vaskorona-renddel tüntette ki. Egy 
Ízben 1901-től 1906-ig a nagyszentmiklősi ke 
rületet szabadelvüpárti programmal már kép 
viselte a parlamentben. A nemzeti munka­
pártnak megalakítása óta tagja volt. Az 
1910-iki általános választásoknál régi kerü­
letében ismét föllépett s egyhangúan meg­
választották. A kerületében és pártjában 
egyaránt rendkívül népszerű képviselőnek 
halála a nemzeti munkapártban, valamint ke­
rületének választói között általános részvé­
tet keltett.

— Az erdő titka. Ma este a Nagyerdő­
ben egy katona hullára akadt az egyik járó­
kelő. Jelentette az esetet a rendőrségnek, 
melynek intézkedésére az állomásparancs­
nokság a talált hullát a helyőrségi kórházba 
szállíttatta. Megállapították, hogy a katona 
a 39. gyalogezredhez tartozott és öngyilkos 
lett. Budaházy Jenő rendőrfogalmazó vett 
fel az esetről jegyzőkönyvet.

— Tulkiadás a Zende kibővítésénél. A
mérnöki hivatal bejelentette a tanácsnak, 
hogy a Zenede kibővítésénél a hangszigete 
lés és egyéb apróbb munka költségeivel 
2340 korona tulkiadás merül föl. A tanács 
ezt tudomásul vett és kimondta, hogy hang 
szigetelő anyagul a parafát kell használni.

— Magyar ló Romániának. Szabadká­
ról jelentik: Kunetz Jakab szabadkai bank 
háztulajdonos külön külügyminiszteri enge­
detem alapján szerződést kötött a román 
kormánnyal több ezer ló szállítására. A ro­
mán kormány a lovak darabjáért 750 lejt fi­
zet. A katonai bizottság már a napokban 
Szabadkára érkezik a lovak átvétele végett

— Ellopták a színházi páholyból a szé­
keket. A városi tanács Gyöngyössy Viktor 
gazda bejelentéséből megállapította, hogy a 
színházi páholyokból 27 ni Thonett karszék 
hiányzik. Utasította tehát Gyöngyössy Vik­
tort, hogy a dolgot jelentse föl a rendőrsé­
gen és indíttasson ez ügyben nyomozást, 
mert anyagilag őt terheli a fölszerelésben 
mutakozó hiány folytán előálló kár.

— Sok az ember, kevés a fóka. Ezt a 
régi mondást nemsokára egv kis változta­
tással igy mondjuk: Sok a fényképész, ke­
vés a fényképéztető. Mint értesülünk, a jövő 
hónapban még egy, a tulajdonos állítása sze­
rint, nagyszabású és elsőrangú fényképé­
szeti műterem nyílik meg a Szent Alma-utca 
5. szám alatt, ahol Debrecenben eddig még 
nem ismert fényképészeti újdonságok ké­
szülnek. Ha ez tényleg úgy lesz, akkor nagy 
jövőt jósolhatunk az uj műteremnek, mely­
nek „Adria“ fényképészeti-műterem lesz a 
neve.

Színház
* A világhírű „Nordi.sk“ filmgyár nagy­

szerű képei csak az Apolló gipszfalán érvé­
nyesülnek. Nézze meg „Szökés a felhőkön 
át" cimii sláger képet ma utoljára látható. 
Kedvezményes jegyek érvényesek.

* Az Apollóban a világ legnépszerűbb 
moziszinésze ma este lép fel utoljára „Szö-

I kés a felhőkön át“ című nagysikert aratott 
3 felvonásos drámában Waldemar Psylan- 
dcr kvalitása, művészete talán egv darab­
ban sem érvényesül úgy, mint „Szökés a 
felhőkön át“ című „Nordisk drámában, ami­
nek nagyszerűségét legjobban bizonyítja az, 
hogy eddig zsúfolt házak mellett lett be­
mutatva.

* Holnap uj műsor az Apollóban!

Legjobb arany, ezüst is fém férfi és női

órAk

KÖZGAZDASÁG.

= jótállással =

!! !!
A mélyen tisztelt vevőköztinségnek van szeren­
csém tudomására hozni, hogy miután a Bika­
szálloda építkezésével a szabad közlekedés az 
Üzletemhez meg van nehezítve, elhatároztam, 
hogy saját készítményt!, pompás kivitelű cipői­
met! melyekből óriást raktáram van, a napi el­
adási" áraknál 2ő 30 százalékkal olcsóbban adom. 
Tessék egv próbát lenni, bámulni fog, hogy a 
legkitűnőbb minőségű cipőt, milyen olcsó árban 
kapja. Ili ajánlom mull évről kimaradt antilop 
kivágott félcipőimet minden színben és szürke 
kivágod félcipőimét minden színben és szürke, 
kivágott fűzős és gombos cipőimet, amelyeknek 
ára tavaly 20 korona volt s most 10 koronáért 
árusítom párját. Valódi angol szandálban óriási 
választék, mólvon leszállított árak, iigvszlntén 
lennisz.-taIpu fehér vászoncipők meglepő olcsón. 
Tisztelettel : ............. . ..... —

FISCHER MENYHÉRT,
Piac-utca 9. Yost-cnk' ászfia mellett.

Kúrián Gyula órásnál Debreczen, Piacz-u. 42.

r— Az eltűnt pénztárca. Molnár Miklós 
peuzbeszedő, aki a Központi szállítóvállalat­
nál van alkalmazva, az elmúlt héten betért 
a vasúti raktár-irodába, ahol a nála levő 
pénzeszacskót egyik asztalra tette le. Majd 
távozott onnan. Csak később vette észre, 
hogy pénze hiányzik. Visszatért a raktár­
helyiségbe. azonban már akkor a pénzes- 
zsáknak nyoma veszett. Ezért feljelentést 
tett a rendőrségnél, ahol megállapították, 
hogy a pénzt Mészáros Sándor, a Miiller- 
cég kocsisa vitte el. kinél a pénz egyrészét 
meg is találták. Háromszáz koronából már 
csak 170 korona került elő. Az eljárás Mé­
száros ellen megindult.

— A szombati ötigvilkossáv. Vasárnapi 
számunkban megírtuk, hogv a Mester-utcai 
sorompónál a vonat elé vetette magát érv 
17 éves leám-. akit a kerekek darabokra 
téptek. A rendőrségen ma jelentkeztek hoz­
zátartozói, akiknek bemondása alapján a 
rend őr sáv megállanitotta. tiorrv az illetőt I e- 
guza Juliannának biviák és I ippe Zsigmond 
dr. ügyvédnél volt alkalmazva, mint cseléd. 
Ma temették.

Berki Gyula ismét szerénél. Sok dol­
got adott már a debreceni rendőrségnek egy 
vásott cigánvfiu: Berki Ovula. Csak a na­
pokban került ki a börtönből s máris fulv- 
tatja dolvait. ahol elhagyta. Vasárnap este 
összekerült csrv Rali Samu nevű nanszámos- 
sal. akivel betért a Nyugati-utcában levő 
mulatóhelyre. Itt addig iddogáltak. inig a 
napszámos berúgott és elaludt. Berki Gyula 
belenyúlt a zsebébe, kivette onnan pénztár­
cáját. minthogy azonban ez titkos zárra nyí­
lott, kinyitni nem tudta, kért egv olót és az­
zal felvágta az erszényt s a benne levő pénzt 
ellopta. Berkit a rendőrség előállította és 
letartóztatta.

- Tűz. A Veres-utca 15. számit ház 
udvarán egy fáskamara az éjjel meggyuladt 
és leégett. A tűzoltóság kivonult és három­
negyed óráig dolgozott, hogy a zsarátnoko­
kat elfojtsa. A kár jelentéktelen.

A Magyar király kávéházban Hus­
serl Károly országos hinti elite női zenekara 
minden este Fehérváry Margit hegedű-mű­
vésznő vezetésével hangversenyez.

Bndapeetl értéktőzsde.
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Csőd egv pénzintézet ellen. Szatmárró! 
jelentik: A. Fehérgyarmati Hitelintézet hó­
napok óta válságos viszonyokkal küzd és 
nem képes fizetési kötelezettségének eleget 
tenni. A válságnak vége az lett, hogv a hi­
telezők egv részének kérésére a szatmári 
törvényszék elrendelte az intézet ellen a 

csődöt és tömeggondokká Kelemen Samu 
orsz. képviselőt nevezte ki. A bank 1909-ben 
alakult és jelenleg 300.000 korona alaptő­
kéié van. A kis intézet túlságosan immo- 
hilizálta magát két tételben 400.000 koronát 
helyezett el jelzálogos kölcsönképpen és 
minthogy a súlyos pénzviszonvok miatt 
uiabb hiteleket nem tudott szerezni, zava­
rok közé jutott. A helyzet az, hogv a be­
tevők minden valószínűség Szerint megkap­
lak egész követelésüket, ha csak a csődel­
járás, nem fog annyi költséggel járni, hogy a 
betevők egyresze is kénytelen lesz köve­
teléséről lemondani. A részvénytőke elve­
szettnek tekinthető és a hitelezők egy része 
sem lesz egészen kielégíthető.

_ ÜGYES

Menyasszonyi selyem mit ere K. 1 35-t01 
minden xzlnhen 
— Bérmentve és 

már elwámolva » házhoz szállítjuk. Oazdasr minta- 
választékot küldünk. Selyemgyár Henneberg Zürich

25 40 év körüli agilis, nős egyén 
ajánlkozzék fix alkalmazásra ::: ::: :::

ZEMPLINER, HATVAN UTCZA 17.

|HA VALAKI
spórolni akar, menjen városi bérház 8-ik 
==---■■'■1 helyiségéibe, ott kaphat: —
I kg. l-ső rendű marhahúst . 1 K 52 fill. 
1 kg. II-od rendit marhahúst . 1 K 36 fill. 
Ugyanott olcsón vásárolhat gyenge borjú-, 
juh- és sertéshúst, zsírnak valót és hálva!, 

szolid és pontos kiszolgálás mellett !!!'.

hentes és mészárosoknál, Simonffy-utcza.

-O -..
Ml
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!! MEGÉRKEZETT !!
MOSKOVITSJÓZSEF 

úri sziibó diviittmiivlic 
II legfinomabb angol

DIVAT SZÖVETEK
városi uj bérház2(>. A nagy­
érdemű urak pártfogá­
sát kéri, tisztelettel:

MOSKOVITS JÓZSEF

634. sz.#1913. végrh.

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881 

évi LX. t.-c. 102. §-a értelmében ezennel köz­
hírré teszi, hogy a debrccieni kir. járásbíró­
ságnak 1913. évi V. 2461. számú végzése kö­
vetkeztében dr. Tyroler 0 zkár ügyvéd által 
képviselt Dobsinai Takarékpénztár javára 550 
kor. s jár. erejéig 1913. évi április hó 13 án 
foganatosított kielégítési végrehajtás utján le­
foglalt és 2180 koronára becsült következő 
ingóságok, u. m.: bútorok, nyilvános árveré­
sen eladatnak.

Mely árverésnek a debreczeni kir. já­
rásbíróság 1913. évi V. 246. számú végzése 
folytán 550 korona tőkekövetelés,ennek 1912. 
évi november hó 5. napjától járó 6% kamatai, 
Vä"/» váltódij és eddig összesen 39 K 23 fil­
lérben biróilag már megállapított költségek 
erejéig Debreczenben, Jókai-u. 9. és Péterfia-u. 
27. sz. a.leendő n egtartására 1913. évi Ju­
lius hé 22-ik napjának délelőtti 10 
érája határidőül kitüzetik és ahhoz a 
venni szándékozók ezennel oly megjegy­
zéssel h vatnak meg, hogy az érintett in­
góságok az 1881. évi LX. t-c. 107. és 108. 
Sb’-ai ér,‘elmében készpénzfizetés mellett, a 
legtöbbet ígérőnek, szükség esetén becsáron 
alul is el fognak adatni.

A mennyiben az elárverezendő ingósá­
gokat mások is le- és felülfoglaltatták és 
azokra kielégítési jogot nyertek volna, e en 
árverés az 1881. évi LX. t.-c. 120. §-a értel­
mében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt D^breczen, 1913. évi junius hó 30.
napján. , , ...

Qál Vilmos, kir. bír. végrehajtó.

hiszen min 
denki tudja 
már, hogv a

CIPŐKRÉM
7A Minősége Kitűnő
Ypuh'*, tisztit 

fényesít.
iGyártj^HERCZEGésQEIGER

csász.és kir. udvari szállító Budapest. 
kapható mindenütt. t

Imiül» Misin 
eikieink

árait jelitenpa leszállítóik:
Szép színtartó crctonok 
Szép színtartó mosódelin . 
Szép egyszínű6smintázott liliom

ruhavásznak.....................
Ezernél több remek divatos, 

mintázott mosó grenadin 
Ezernél több remek divatos, 

mintázott gyapjú delin . 
Legjobb minőségű selyemfényű

balisztok................................
Egész linóm ruha- és blúz szcflrek 
120 cm. széles finom, szép sima 

lüsztcrck ................................

mir ára

150

Brau 1 is Társa
szőnyeg-, vászon- és női divatáruháza

Debreczen, Kossuth-u. 5. szám.

1238 1913. v. k. szám.

Árverési hirdetmény.
A debreczeni kir. járásbíróságnak V. 

3409 — 1913. számú végzése folytán közhírré 
tétetik, miszerint Gerstner Kálmán részére 
debreczeni lakosoktól 778 kor. 6 fill, töke en­
nek 1913. évi április hó 9. napjától számí­
tandó 5% kamatai és az eddig összesen 187 
kor. 20 fii!, perköltség erejéig 1913 évi junius 
hó 5-én biróilag le és felülfoglalt és 2060 
koronára becsült konkolyozógép stbböl álló 
ingóságok 1913. évi augusztus hó 2 án 
délelőtt 11 órakor kezdetét veendő és Deb­
reczenben, Szepességi utca 28. sz. a. megtar­
tandó nyilvános bírói árverésen a legtöbbet 
Ígérőnek azonnali készpénzfizetés mellett, 
szükség esetén becsáron alul is el fognak 
adatni.

Megjegyeztetik, hogy az árverés mind­
azon foglaltatok részére, kik már jogerős 
végrehajtási zálogjogot nyertek, elrendeltetik.

Debreczen, 1913. évi julius hó 13-án.
Bál Vilmos, birói kiküldött.

694 — 1913. v. k. szám.

Árverési hirdetmény.
A debreczeni kir. járásbirósgnak 1913. 

V. 2968. számú végzése folytán közhírré 
tétetik, miszerint a Kerületi Bank mint szö­
vetkezet részére 423 korona töke, ennek 
1911. év május hó 30. napjától számítandó 
5% kamatai és az eddig összesen 137 kor. 
86 fill, perköltség erejéig 1913. évi m ijus 
hó 15-én biróilag le és felülfoglalt és 3480 
koronára becsült bútorokból álló ingóságok 
1913. évi Juliul hó 24 én délután 4 
órakor kezdetét veendő és Debreczenben, 
Jókai-u. 6. sz. és Rákóczy u. 20. sz. alatt 
megtartandó nyilvános birói árverésen a leg­
többet Ígérőnek azonnali készpénzfizetés mel- 

I lett. szükség esetén becsáron alul is el fog- 
I nak adatni.

Megjegyeztetik, hosry az árverés mind- 
I azon fogla tatók részére, kik már jogerős vég- 
i rehajtási zálogjogot nyertek, elrendeltetik. 
j Debreczen, 1913. évi julius hó 12-én.
I Bál Vilmos, birói kiküldött.

Állandó bútor- 
kiállitás. Teljes 

I lakás-, kávéház- 
ésszállodaberen- 

Idezés. 11

Szigorúan 
Iszabott árak.

EB Debreczen, ^ 
Hunyadi-w. 17/19

Előnyös fizetési 
feltételek. Sza-1 
valósság az áruk! 
kiváló jó mlnő-l 
gg ségéért.

Szigorúan 
szabott árak.

THIER.BY A. GYÓGYSZERÉSZ BALZSAMA

Allein echter Balsamau! derSthuhtimqtl Apoforht dfi
‘ Freorada

Utólérhetetlen hatású tüdő- 6s mellbetegeknél, enyhíti a katarust, meg­
szünteti a fájdalmat okozó köhögést. Torokgyulailást, rekedtséget és gégebajo- 
k.il megszüntet, valamint lázi, különösen jé hatású gyomorgoves es kollka ellen, 
liyégvliatúsu aranyér és allesli bánUümaknál, tisztítja a veséket, étvágygerjesztő, 
elősegíti az emésztést. Kitűnően bevall Inglájásnál, nílvas Ingák, sznjbuz.nél, vala­
mint az Összes száj- és ingbetegségek. btillöges ellen, megszünteti a száj vagy gyo­
mortól eredő bűzi. J6 halásn pánlllkagllisztátlál. Meggyógyít minden sebet, seb­
helyet, orbáneot, láztól eredő hólyagot, kelést, szemölcsöt, égési sebeket, meg­
fagyott testrészeket, vart vagy kiütést. FUthántalmak ellen kitűnő hatású. Min­
den háznál különösen influenza, kolera vagy más járványuknál kéznél legyen.

írjunk: Thierry Ä. Őrangyal-gyógytárának Pregrada, Roliitscti mellett.
~-..... - /? kis vagy ő dupla vagy I speciahioeg űliü korona.
Nagyobb rendeléseknél jelentékeny árengedmény!

Thierry A. gyógyszerész egyedül valódi CcntiioMa-henőcse.

OK, (I ti Iliim icgi.tgtm, UOU11VOZ.U, >cmzij<n, itt..», - .............  : ; r*.......... . r’- v. -
okozott sebek női kitűnő gyógyhatású szer. Idegen testek eltávolítására mint : üveg, szállta, 
por serét, tüske stb. kinövések, karbunkulus, képződmények, valamim rák ellen, féreg, 
rol hadás, körömgyűlés, hólyag, égési sebek, hos-zu betegségeknél előforduló föl lek vésnél,
\ érkeléscknéi, fill folyásnál, valamint klpállns őseién csecsemőknél stb. stb. kitűnő hatású.
2 tégely ára K .'1(10 a pénz előzetes beküldése vagy utánvét mellett kapható.
llmbmcsten kaiilinló : Tűrök József gyógy tárában, valamint az ország legtöbb gyógy- 
szertárában. Nagyban : Thalmayer és Seitz, Hochmeister Utódai. Hadanovits Teetvéreh ilmguei lak­

ban Iliidapeslen kapható. Ahol nines lerakat rendeljünk közvetlenül:
Thierry A. Őrangyal-gyógyszertáréból, Peng rad a, R oJvjLt^oJi_niellett:_
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m U6ig 50 füléi, 
•sontul minden tx6 
• fillér, a latfkie- 
wbb Urdetée 50 L

Vastag betűből sie­
delt minden szó 10 
fill. Apró hirdetések 
•lére fizetendők. ■APRÓ

HIRDETÉSEK
Apró hirdetésekre telefonon felvilágosítással nem szolgálunk.

levelezés®;
Csinos, iüggeflen orosz hölgy 150,000 

korona hészpénzhozomány, később 
még nagyobb örökség, osztrák vagy 
magyar férjet Óhaj'. Csakis komoly ajánl­
kozók (vagyon, vallás mellékes) Írjanak, de 
ne névtelenül, erre a címre : „Hymen" 
Berlin 18.

SZLATNIN-V1Z a legjobb hugyhajtó. 
Kapható a centscb üzletekben.

Utazókosarak, kéziböröndök, sport- és 
gyermekkocsik legolcsóbban Schwarz 
M. L.-nél. Piac-u. 52, megyeház mellett.

Vízvezeték, csatornázás, közoontl fűtéseket 
szakszerű kivitelben jótállás mellett. — 
Tervrajzot és költséevetést díjtalanul ké­
szítek. Házak évi lókarban tartását cse­
kély díjazásért elválalom. Qvenes Antal. 
Mlklós-utca 29. sz. Telelőn szám 379.__

KONYHA ÉS ELŐSZOBA berendezések 
készen kaphatók, nagy választékban, 
Weisz Ferenc asztalos, József-kir.-herceg- 
utca 7. szám. Telefon: 10-90. _____

Zsákok, rostáló- és vízmentes ponyvák ol­
csón beszerezhetők Fohn zsáküzletében 
Deák Ferenc-utca 14. iparkamara bérpalo­
tájában.
J UJI UJI találmány Djl ÜJI

Nincs többé kifakult, átizzadt, pe- 
csétes, kopott SÁRGA CIPŐT bár- 
milyen színre be lehet festeni. — 
Eredeti, uj szint kap. Átfestés 1

pár 1 korona .FALUSSY KÁROLY cipésznél.
Csapó-utca 41.
Desziabódé 175 cm. széles, 120 cm. mély 

teljesen jó állapotban eiadó. József kir. 
herceg-utca 14.

II&jt heves
Aiiáat keres épitöszakmában 3 éves praxis­

sal biró rajzológyakornok azonnali belé­
pésre, akár vidékre is. Szives megkeresést 
kér Popper Ernő, Széchenyi-u. 14. sz. a.

RÉSZVÉNYTÁRSASÁG, Gyártelep vagy 
Bankhoz ajánlkozik egy érettségizett, gép­
írást, gyorsírást és könyvelést kitünően 
értő kisasszony. Cilii a kiadóhivatalban.

Lakatos vagy asztalos műhelynek való he­
lyiség és egy szoba kiadó. Széchenyi-u. 44,

pl&tJtapw
Harmadik elemit végzett gyerekek me’lé 

házi tanítót keresek. Miklós-u. 22.

Kiadó birtok. 1342 m. hold 56 hold dohány- 
termeléssel köuton fél órányira az állomás- 
tól, azonnal kiadó Cim a kiadóhivatalban.

Zápolya-utca 7. számú teljesen uj ház eladó 
jutányos árért.

MiklÓS-U 21. Egy udvari lakás 4 szoba, 
előszoba hozzátartozóval; ugyanott 2 szoba, 
előszoba, hozzátartozóval; egy irodahelyiség 
egy szobával kiadó. Értekezhetni a kereszt­
épületben.

Egy csinos külön bejárain szoba bútor­
ral, vagy anélkül azonnal kiadó. Miklós- 
utca 22.

Monarch- éa Concort-lemezek, alig hasz­
nált, féláron eladók. Cim a kiadóhivatalban.

Kézimunka: hímzett madera, riseleö, kurisch 
csipkék, betétek, blúzok, zsebkendők és 
egyéb szép dolgok kaphatók Wernernél, 
Piac-u. 58., földszint 12.

Kopirkönyvek, valódi Heller patent, a legke­
resettebb gyártmány 1000 lapos 4.60 kor. 
500 lapos 2.60 koronáért kaphatók Hoff­
mann és Kronovitz könyvnyomdájában, 
Piac-utca 49.

Kimaradt üzleti könyvek kiadóhivatalunk­
ban mig a készlet tart, igen olcsón kap­
hatók.

Eladó divatos ebédlő- és hálószobabutor, to­
vábbá konyhaberendezés; kevés ideig lettek 
használva. Csokonay-utca 15.

Több léle bútordarabok és luszterek eladók. 
Arany János-u. 2.11. em , 6. ajtó.

Kérdezzék a világot járó művészeket s
tanúságot tehetnek róla, hogy az egész 
Magyarországon elterjedtek a Maliid szé- 
pltO-szerek Matiid szappan, Matiid crém 
(szeplő) arckenöcs, továbbá a Kun series- 
pora, nincs olyan falu Magyarországon, 
ahol ne használnák. Mindazok kaphatók 
minden gyógyszertárban és drogériában.

Izr. urinőnél kitűnő házikoszt és lakás kap­
ható. Arany János-u. 16. sz.

Makulaturapapiros olcsón kapható Piac­
utca 49. sz., 1. emeleten, a második ud­
varban.

Gyermekjáték 1
a ruhamosás elvégzése a SSS

önműködő mosószerrel.
Jótállás miiéit ártatollaiil Clilor nélkül

Félórai főzés után

vakító fehér ruhát!
„PERSIL“ kíméli a vásznat és a 

fehérnemű az üstben való 
kifözés után olyan szép lesz, mintha a 
napon a szabadban lett volna fehérítve.

Gottlieb tfoith, Wien
Kapható mindenütt.

1913 Julius 22.

Mack'We

Előkelő Toaletszer ■
Százezer családban használatban. 
Finomítja ésszépi+i a bőrt meg védelmezi 
minden időjárás ellen. Csak valódi piros kar-1 
Ionban á 15,30és 75 filier. Kaiser-Borax-1 
Szappan 80 fillér.Tola -5 za ppan *i0 filltt.l 

GOTTLIEB VOITH.WIECt IM/i 
Minden/to/kapható.

Haj du vármegye 
:::: szállítói ::::

Ktstemplom- 
:::: bazár ::::

FÜRDŐRUHÁK, 
KALAPOK, 

CZIFOK 
NYÁRI 

PAPLANOK, 
Dörzs törülközők
!!! óriási választékban ül

. kapható bármilyen mennyiségben

Berger Vilmos
fakereskedőnél, Derecskén, a jbiróság mellett.

947—1913. v. k. szám.

fiiwési hirdetmény,
A debreczeni kir. járásbíróságnak V. 

1432/4. 1913. számú végzése folytán közhírré 
tétetik, miszerint a Néptakarékpénztár mint 
szövetkezet részére lakostól 2000 kor. töke, 
ennek 1912. év junius hó 30. napjától szá­
mítandó 8% kamatai és az eddig összesen 
220 kor. 44 fill, perköltség erejéig 1913. 
évi március hó 3 án biróilag felülfoglalt és 
2040 ke rónára becsült házi bútorok, szőnye­
gek, fegyverek és könyvekből álló ingóságok 
1913. övi augusztus hó 6 -án délután V»3 
Órakor kezdetét veendő és Külsövásár-tér 
5. sz. i. Horváth József 2798 kor. 94 fill, 
tökeköv. és jár., Philipp Jenő 371 kor. 34 
fill, tőkekövetelése és jár. kielégítése végett 
is megtartandó nyilvános bírói árverésen a 
legtöbbet ígérőnek azonnali készpénzfizetés 
mellett, szükség esetén becsáron alul is el 
fognak adatni.

Megjegyeztetik, hogy az árverés mind­
azon foglaltatok részére, kik már jogerős 
végrehajtási zálogjogot nyertek, elrendeltetik.

Debreczen, 1913. évi julius hó 18-án.
Török Péter, bírói kiküldött

A SZATMÁRI ELSŐ CSERÉP- ÉS TÉGLAGYÁR RÉSZV.-TÁRS.-NÁL
E cserép az országban a 
legkitűnőbb gyártmány. — 
Fag-y ellenálló. - Szállítás 
közben nem törik. Szine
a legszebb rózsapiros. — 
Mindén hatósági és állami 
építkezéshez hivatalosan el 
: :: van fogadva. :: ::

bármily nagy mennyiségben kapható a legkitűnőbb és legjobb minőségű (waggon 
vételnél) 1000 darabonként:

Bordás (falcos) cserép 66 — K, vasúti kocsiba rakva 70-— K. 
Hódfarkú kis cserép 30-— K, vasúti kocsiba rakva 32 — K.

:: Viszonteladóknak :s 
kedvezmény adatik-

Vidéki megrendelések a Részvénytársaság igazgatóságához intézendök. Utal­
ványt a városban Szeles Béla vaskereskedönól (Deák-téren) s a batizl utón 

levő gyártelepen lehet váltani.

Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájáéban, Piac-utca 49., a főpostával szemben.


